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Az uj angol hadsereg.
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(0 .) Még nincsen vége az angol-boer há­
borúnak. Hihetetlen daccal, csodálatos ügyes­
séggel, tántoríthatatlan kitartással folytatja egy 
maroknyi boer paraszt a  háborút, egy éppoly 
kegyetlen, m int gőgös és önző világhatalom ellen. 
Ennek a háborúnak pedig, mely számtalan 
derék, dolgos családot elpusztított, mely egy 
óriási népvagyont elnyelt és egy hősies em­
berfaj büszke függetlenségét megsemmisíti, 
mégis van egy szép magasztos következménye: 
a brutális ököljog által lenyűgözött világba 
sugárzik még egyszer az ideális önfeláldozás 
fénye. Mintha a gondviselés a boerok rem ény­
telen küzdelmével akart volna bennünket em­
lékeztetni arra, hogy nincs nagyobb kincs egy 
nép önbecsülésénél, hogy nincs nagyobb ve­
szély a függetlenség elvesztésénél és hogy 
egy háborúban nem  mindig az diadalmasko­
dik, aki győz, hanem  megeshetik az is, hogy 
a világhódolat a  legyőzött fél felé hajlik, nem ­
csak azért, m ert övé az igazság, hanem  azért 
is, mert rom lásában is még mindig magasab­
ban állt, mint legyőzője.

Természetes, hogy az angolok jelenleg a 
délafrikai háborúnak ezzel az oldalával nem 
foglalkoznak. Igyekezetük oda irányul, hogy 
a veszedelmes vállalkozást minél hamarább 
befejezzék és nyereségét besöpörjék. Csak­
hogy a legegyszerűbb angol fej is belátta időköz­
ben, hogy ,az, az eszköz, melynek segítségével 
ezt az üzletet Anglia megcsinálta, ez egyszer 
semmiesetre sem vált be és hasonló, kilátás­
ban levő üzletekre aligha használható. Sejti a 
legegyszerűbb citybeli gyapjukereskedő is, hogy 
csak kevés hiányzott és az egész brit világ­
hatalom Icalázva hátrált volna meg a délafrikai 
parasztnép előtt. Hogy tényleg nem úgy tör­
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Andrej, józan s kevéssé szenvedélyes létére, 
mór ösztönszerüleg is gondosan került mindent, 
ami csökkenthétté erejét s megnehezítette neki 
a teljes önuralmat Előre látta, hogy mibe kerül 
majd a bucsuzás Taniától s egy ideig az járt a 
fejében, hogy megizeni neki, hogy egyáltalán el 
sem jön. Jobb mindkettőjüknek, ha elkerülik a 
bucsujelenetet. Meg volt róla győződve, hogy 
Tania megérti és megbocsájt neki. Az utolsó 
pillanatban mégis csak engedőit. Maga elé vará­
zsolta kétségbeesett fájdalmát ha már nem 
lesz alkalma Taniát látni. 8 nem kérte őt 
Tania, hogy jöjjön ? Különben is kár any- 
nyira tulóvatosnak lennie. Látni akarja, lát­
nia kell még egyszer azt az arcot hallania azt 
a hangot Mindketten jól tudták, hogy az elhá­
ríthatatlan ellen nincs segítség. Nem fogják egy­
mást céltalanul kínozni. A maga részéről leg­
alább elhatározta, hogy lehotőleg nyugodt marad.

Talán ez okozta arcának szokatlanul merev, 
zárkózott kifejezését, mikor három nappal a 
gyűlésen történt találkozásuk után benyitott Ta­
niához.

Dél volt.
Tania eléje sietett, — hanem amint meg­

látta arcának megkövült hidegségét, rémülten 
hökkent vissza. De hát mit érdekli ez őt! A kö­
vetkező pillanatban ráborult s igyekezett szerető 
tekintetével szétoszlatni a bánat felhőit hom­
lokán.

tént, az nem  annyira az angol hadsereg ér­
demének, mint ellenfele hibáinak köszönhető. 
Ha pedig a hadsereg rossz, akkor mást, job­
bat kell szerveznünk. Tehát rajta, gondolja a 
praktikus angol, és Brodrick ur, az angol had­
ügyi hivatal államtitkára, beterjesztette már 
az alsóházban a hadsereg újjászervezésének 
tervét.

Ami ebben a tervben a legfeltűnőbb, az 
az, hogy az angol még most sem gondol arra, 
hogy a hadsereg kiegészítésére vonatkozó eddigi 
módot m egváltoztassa; most sem ju t eszébe 
az általános védkötelesség behozatalához csat­
lakozni. Ez a  többi európai hatalom katonai 
szervezetében meggyökerezett rendszer egy­
részt az „egyenlő jog, egyenlő kötelesség" 
elvén alapul, m ásrészt pedig, az európai szak­
tudósok meggyőződése szerint, az egyetlen 
m ó d : egy hatalm as, a  védelemre, mint a tá­
m adásra egyaránt alkalmas és am ellett lehe­
tőleg olcsó hadsereg szervezésére. Az angol 
gentleman nem  úgy gondolkozik, nemcsak 
azért, mert nem  katonai szakember, hanem  
főleg azért, m ert kereskedelmi szakember, ö  
egyszerűen kalkulál. A hadsereg eddig meg­
felelt, mert tám adástól alig kellett félnem, üz­
leti vállalataimnál pedig csak inferior ellensé­
gekkel volt dolgom, akiket részben lelőttem, 
részben pedig pénzeszsákommal vertem le. 
Most már üzletem kiterjedése folytán m ás­
képen áll a  dolog. Jövőben nemcsak sze­
gény vademberekkel, hanem  európai fajú 
nemzetekkel is akadhat dolgom, sőt való­
színű, hogy ma-holnap egy rendes, kato­
nailag a  legmodernebb módon szervezett 
európai nagyhatalommal ’ is összeütközhetem. 
Ez esetben jelenlegi hadseregem, mely a kis 
boer népnek sem imponált,“ számba nem  jö ­
het. Üzletemmel kudarcot vallók. Tehát job­
ban szervezett hadseregre van szükségem ;

— Miért nem jöttél tegnap, vagy tegnap­
előtt ? — szólt szelíden. Azt hittem, hogy jöszsz. 
Nem kellett volna olyan nagyon vigyáznod ma­
gadra ez egyszer . . . tette hozzá nem minden 
szemrehányás nélkül.

Ónkéntlenül jött ajkára a szó, annyira fájt 
neki, hogy Andrej ennyire elhanyagolja utolsó 
kívánságát.

Andrej megrázta a fejét s nyugodtan je­
gyezte meg, hogy nem tulóvatosság volt, ami tá­
vol tartotta.

Rosszul esett Andrejnek, hogy Tania ilyen 
értelmezést ad eljárásának. De minek világosítsa 
fel? Minek beszéljen neki küzdelmeiről?

— Talán az ügyed miatt nem jöhettél ? talál­
gatta Tania.

H allga tva  bólintott.
Tania ebből megtudta, hogy a dolog végét 

járja, s hogy oz a legutolsó találkozásuk; lehor- 
gasztá főjét. Megjegyzése az volt Andrejnek, ami 
a kis lökés vágányon álló kocsinak. A merény­
letről kezdett beszélni.

— Már mindent elintéztünk, — szólt — az 
egész oly jól van kiszámítva, hogy balsikerről 
szó sem lehet.

8  még sokáig nyagatta ezt a kérdést, mintha 
csak ez volna a legviditóbb tárgy mindkettőjük­
nek. Belement a terv legfinomabb részleteibe, el­
mondta, hogyan fogják áttörni a kémek sürü falát, 
nniolyok minden oldalról körülfogják a cár sétáló 
helyét; hogyan marad ő maga az utolsó pilla­
natig rejtve, elmondta az apró fortélyokat, ame­
lyekkel a kémeket kijátszszák.

Tania félrehuzódott s tágra nyílt szemmel 
hallgatta. Dehogy hallgatta azt a mesét, csak 
nézto csodálkozva. S mennél tovább jutott Andrej 
körülményes elbeszélésében, annál jobban nőtt 
csodálkozása. Minek mesélte mindezt? ő t magát 
bizonyára untatta: hangja száraz, egyhangú, arca 
hideg és közömbös. Nemi ez nem az 6 Andreja. 
Ez az ember idegen.

létesíteni is fogom, de azért szó sincs róla, 
hogy én magam puskát viseljek. Lehet az 
ember kereskedő, lehet katona, az egyik pálya 
hasznot hoz, a másik csak becsületet. Mind 
a két pályán egyszerre szolgálni teljesen le­
hetetlen, inkább tehát a  régi foglalkozásúm 
mellett maradok, fizetem katonáimat, mint 
más üzletember a szolgáit fizeti, de az eddi­
ginél sokkal több és sokkal ügyesebb katoná­
kat tartok. Ez drága mulatság ugyan, de üz­
letem megkívánja és ezzel punktum.

Tehát Angolország átszervezi hadseregét. 
Nézzük csak, mit nyerhet az újjászervezésé­
vel és milyen kilátás van arra, hogy hóditó 
szerepét, melyet újabb időben magának vin­
dikált, megerősített hadereje segítségével sze­
rencsésen folytathassa. Mindenekelőtt szüksé­
ges, hogy egy pillanatra az angol hadsereg 
jelenlegi szervezetével és képességével foglal­
kozzunk :

A jelenleg még érvényben álló szervezés 
szerint Angolországnak egy külföldi háború­
ban 157,863 rendes katona, 78,839 tartalékos 
és 29,996 milic-katona áll rendelkezésre, ösz- 
szesen tehát 266,698 ember. E számba az 
Indiában álló csapatok nincsenek bevéve. A 
saját országának védelmezésére még ezenkivii.1 
110,960 milic-katona, 10,207 Yeomanry és 
231,624 volunteers készenlétben van, ugv, 
hogy az angol haderő háborúban —  Indián 
k ív ü l—  538,316 emberre rúg. A rendes csa­
patoknak béke idején magasabb harcászati 
köteléke nincsen; mozgósítás esetén pedig 
három  hadtestet és 4 lovassági dandárt al­
kotnak.

A fentiekből kitűnik, hogy az angol had­
erő eddig is meglehetős jelentékeny tényező 
volt, mely mindenesetre alkalmas tulajdon­
képpeni feladatának teljesítésére, tudniillik az 
ország védelmezésére és a messze gyarmatok-

— Kicserélték, más embert faragtak belőle! 
kiáltó befelé s szavai mindmegannyi kalapácsütés­
ként hullottak szivére.

Egy szerető szó, egy pillantás sem! És ez 
az utolsó találkozás mielőtt ilyen szerelem után, 
mint az övék volt — örökre elbúcsúznak 1

— Igen, kicserélték, ellopták 1 Ez nem az én 
Andrejem . . .  Az enyém más ember volt . . . 
ismételgette magában száraz ajkát harapva. 
Könnyeit lenyelte; félt hogy leroskad terhök alatt.

Andrej elbeszélése és magyarázatai bosszan­
tották. Amikor azokról az ügyes cselfogásokról 
kezdett beszélni, elfogyott a türelme.

— Ördög vigye a cárodat, a  cselfogásaidat 
és őrszemeidet 1 — tört ki belőlo szenvedélyesen.

— Tania 1 — kiáltott fel Andrej kínos meg­
lepetéssel.

Tania homlokát verdesto kétségbeesetten. 
Kegyetlenség volt tőle igy bánni Andrejjel ebben 
a pillanatban.

— Bocsáss meg! — szólt megragadva ke­
zét s lehajtva rá fejét. — Nem tudom mit beszélek!

Nem kelt fel mindjárt, hanem úgy maradt a 
karfára támasztva fejét. Arcát eltakarta leomló 
haja. Ajka száraz volt; lehelleto szakadozott.

Andrej azt hitte sir, szivét marta ez a lát­
vány, de ugyan mit mondhatott vigasztalására? 
Mit ami nem lenne sekély, lapos, megsértéso 
nagy bujának ? Gyengéden simogatta leomló hajá t:

Mikor Tania felemelte arcát, látta, hogy 
nem sirt. Szeme lázas, kiszáradt. Egyideig mere­
ven Andrej szemo közé nézett, majd elfordult 
tőle kezét tördelve.

Tudta, hogy Andrej indulófélben van s ha 
e helyt holtan rogyna is össze, ha a falnak 
verné kétségbeesésében fejét, egy percre se tar­
toztathatná fel A kő könyörületesebb nála. Leg­
feljebb megvetné gyengeségéért, ha szolnál... 
Minek is jött hát el ? . . .

Andrej tényleg fölkelt.

Lapunk mai száma nyolc oldal.
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bán itt is, ott is felmerülő nehézségek le­
küzdésére. F. haderő azonban nem elég An­
golország legújabb politikájának tám ogatására: 
a hódításra. Azért szükséges a rendes csapa­
tok eddigi létszámát majdnem megkétszerezni, 
hogy Angolország képes legyen jövőben egy 
külföldi háborúban, hat hadtesttel, és a lovassági 
dandárok helyett ugyanannyi lovassági had- 
osztálylva! fellépni.

Az 1899— 1900. időszakban Angolország 
rendes hadibudgetje az anyaországban, a  gyar­
matokban és Egyiptomban álló '"apatok ré­
szére —  Indiát bele nem értve — 20,617.200 
font sterlinget tett ki, amely l ^ d á s  mellett 
7690 tiszt és 170.466 legény tartatott lét­
számban. Nálunk ugyanebben az időtájban a 
közös hadsereg rendes budgetje 270 millió 
koronára rúgott, a  közös hadsereg létszáma 
pedig 14.394 tisztet és 284.652 legényt tett 
ki. Látjuk tehát, hogy Angolor^-égnak eddig 
sokkal kisebb hadserege m ajdnem kétszer oly 
drága volt, mint a mi közös hadseregünk. 
Óriási vagyon tehát az, amit Angolország pol­
gárai évenként eddig is fizettek, hogy az álta­
lános védkötelességtol felszabadulhassanak és 
még nagyobb summák azok, amelyeket jövő­
ben áldozni akarnak, hogy Haderejüket a 
mostani kiegészítési rendszer mellett meg­
duplázhassák. Ez ellen természetesen nincs 
kifogásunk, sőt megértjük teljesen az angolok 
álláspontját. Mert az óriási kiadásokkal szem­
ben a bevétel is óriási, m iután a nép túl­
nyomó része tehetségét, egész erejét a polgári 
pályán érvényesítheti a nélkül, hogy e törek­
vésben katonai kötelezettség által gátolva lenne.

De más kérdés az, vájjon az angol had­
sereg tervezett újjászervezése tényleg a tőle 
várt gyümölcsöt fogja-e hozni? A szám na­
gyon fontos tényező egy háborúban, de annál 
fontosabb ennek a szám nak a szelleme é= 
szakszerű kiképzése. Az angol emberanyag 
legalább oly jó, m int más európai állam em­
beranyaga. De az angol katonák hivatásukra 
való szakszerű kiképzése eddig csak igen sze­
rény színvonalon állt. Itt m indenesetre lénye­
gesen döntő változásnak kellene történnie. 
Ha Angolország elhatározza magát, hogy újjá­
szervezett hadserege intenzív, modern kikép­
zésben is részesüljön, ha e célra hadseregének 
béke-állományát állandó harcászati kötelékbe 
összevonja, rendes hadgyakorlatokat tart s e célra 
a szükséges számú, szakszerűen begyakorlott

— Isten veled egyetlenem, suttogta s bú­
csúra nyújtotta kezét.

Tania összerezzent
— Nem, ne még! kiáltott remegő hangon. 

Ne még! ismédé könyörögve.
Andrej magához vonta és karjaiba zárta.
— Isten veled ! ismétlő. Itt az ideje. . .  Taniám 

drága egyetlenem ! sóhajtott fel lelke legmélyé­
ből, mily boldogok lehettünk volna egymással!

Tanin szemébe nézett s végre felismeite 
Andréját, kit úgy megsértett gondolataiban! Fel­
találta, de csak hogy annál fájdalmasabban érezze, 
hogy el kell őtvesztenio — azonnal — örökre!

A fájdalom majdnem lesújtotta. Borzalmas 
volt, hihetetlenül borzalmas.

Nem, nem lehet. Úgy szeretni, mint ők sze­
rettek s most engedje rohanni a — halálba . . . 
Nem. nem élhetett nélküle! Ó volt az 6 élete lel­
kének világa! . . .

— Ide hallgass Andrej I — kiáltá szenvedé­
lyesen. Te az enyém vagy. Magad mondottad, a 
most nem engedlek olmonui. Nem engedem! 
Hallod ?

Szegény zavart elméjénék mindez kétségte­
lenül logikusnak, szigorúan logikusnak látszott.

Hanem a kéz, mely Andrej karját szorította, 
már következő pillanatban elgyengült. Tania le­
hajtotta fejét, lehanyatlott a székbe, lesütötte sze­
mét, s csak kezével intett, hogy menjen.

Volt mégis nagyobb hatalom, amelynek felaján­
lották mindenüket; életüket, gondolataikat, szivet, 
boldogságot.

Lemondott róla, csak azt kívánta, hogy men­
jen s ne lássa elmenni.

Hanem Adrejnek most nehezebb volt el­
mennie, mint ha Tania ruhájába kapaszkodott 
volna. Tania lábához vetette magút s vad szen­
vedély rohamában csókolta arcát, haját, kezét . . .

— Nem I Nem viselem el tovább . . .  Már 
nyiitudtabb vagyok. Menj! siess 1

(Folytatása kővetkezői.)

1 tisztikarral bir, akkor újjászervezett hadserege al- 
1 kalnras is lesz az angol nép magasröptű becsi á- 

gyát kielégíteni, ámbár, vagy talán éppen azért, 
mert zsoldos-hadsereg. Végre a zsoldosok egy 
külföldi háborúban, ahol valamely ifemzet néni 
létéért, hanem érdekéért küzd, inkább alkal­
masak, m int egy népsereg. A zsoldos zsoldért 
teljesíti kötelességét, a  nép csak egy szent
eszméért áldozza fel magát.

Ha azonban az angolok úgy vélik, hogy
elég pénzt kiszórni és katonákat venni, kü­
lönben pedig a hadsereg kiképzésében m in­
den a régi rendszer mellett maradhat, akkor 
kár a pénzért.

B E L F Ö L D .

A m unkanélküliek a mini Bitével nőknél. A
A m unkanélküliek inonstre-küldöttsége já r t  ma dél­
előtt 11 ó ra k o r Széli K álm án m iniszterelnöknél, hogy  
átadják  neki azt a m em orandum ot, mit tegnap esti é r ­
tekezletükön szerkesztettek . A küldöttséget g ró f Sza- 
páry Pál vezette, ki m ár hetek óta fáradozik a m unka- 
nélküliek érdekében. Szép szavakkal ecsetelte a 
m unkané 'küliek  san y a rú  helyzetét s kérte a  m iniszter­
elnököt, hogy  lehető leg  hasson oda, hogy e közgazda­
ság ilag  óriási bajok  legalább ném ileg orvosoltassanak. 
Segítsen  a  m unkásokon tőle telhetőleg a  m iniszter­
elnök, nehogy  a  szom orú és hosszú tél u tán  m ég 
szom orúbb tavasz következzék reájuk.

A miniszterelnök átvéve a  m em orandum okat a 
következőkben v á la sz o lt:

Szívesen fogadtam  g ró f  Szápáry  P á l felszólítá­
sára  önöket itt a dolgozószobám ban azért hogy lássák 
hogy élenfc érzékkel i.irok s m e eg  érdeklődéssel vi­
seltetem  az önök nehéz állapota iránt. Tudjuk és önök 
is tudják, hogy ennek  a jelenlegi á llapotnak mi az 
oka. A n a g y  és hirtelen fellendülés a gazdaság i élet­
ben. kü lönösen  az 18'Jti-iki kiállítás idején  beállott és 
m ég azutan is m utatkozó n agy  és nem  is egészen 
term észetes építkezési kedv sok m unkát ju tta to tt a 
tóvárosi iparosoknak  és m unkásoknak. Ezt a n agy  
fe jő d é s t vjsszatoriódás követte, am int hogy a  te rm e­
szeiben is a  dagály t az apály  s az apály t a  dagály  
válja íeL íg y  beállott a v isszaesés és m uukahiány. Ezt a 
jelenlegi m unkahiáuvt nem okozta sem  a  korm ány, 
sem  az állam, sem  a társadalom . Ez egy  szom orú, 
de term észetes kövezm énye a beállott hel.szetnek. S a j­
nálom  — rnondá — hogy  ilyen á llapotba jutott a 
m unkások egy  része  s átérzem  helyzetüket annál is 
inkább mivel a  becsületes, józan m unkást szeretem  és 
becsülöm , m agam  is a jn u n k a  em bere vagyok, én  is 
dolgoztam égé -z életemben. E gyikünk kézzel, m ásikunk 
érteim  erejével dolgozik.

Z*e wr gondoljuk, hogy aki a fejével dolgozik, az 
nem munkása u társadalomnak. Le. >zul esik. hogy 
m unkát jöttek kérni, m ert sokkal jo b b an  szere néni, 
ha m unkásh iány  volna, A korm ány m inden lehetőt 
elkövet h e h z e lü k  m egváltozta tásáért Szól a  ke- 
reskedel-m üuy i m iniszter a.ta! felállított m unka- 
közvetítő in tézetrő l • annak eredm ényes m ű­
ködéséről. Az intézet eddig  22 000 m unkást hei; ezett 
el, közülök (Ot'O-et v idékre. Mert nem szabad am — 
folytat a tovább — m indenáron a lővároshoz. rag asz ­
kodni. a  vidéken szükségeltető  m unkaerőket is leg ­
alább részben  innen kell ledezni. E z a  term észetes 
levezetés lesz a k é n f 's n e k  egy ik  megoldása. Ö a 
m unkaközvetítő  iniézet m ind több és több m unkást 
helyez «t m ert u jaohan  m ár m egszűnt a  m unkaadók 
és m unkások bizalm at an sá e a  is az intézőién iránt. 
A zután  szól arró l, hogy a m unkauélkii ivk érdekét.cn 
m egm ozdult az pl ész társadalom , kezdve a koronás 
k irá h tó l  ki l t ’.OtO koronát küldött a kenyérbálra  is.

De önöknek — tudom  — nem segítség, önök­
nek  nrunka kell. Az idei budget keretében n agy  ösz- 
szegek ereié ig  építkezések  vannak  felvéve, m elyeknek 
tú lnyom ó részt a fővárosra  esik  s m enőknek  legna­
gyobb  részét most a tavaszszal m egkezdik. A zután a 
kedvező fordulatot is rem élni ked. Azt hiszem, a leg­
nehezebb időn m ár tn .estek . Most m ár remélem, kön.y- 
nyebbed ik  helyzetük, mivel a jelekből ítélve nem csak 
az allam de a m agánvállalatok is erre törekszenek. 
A m ennvire csak lehetséges s a törvény és a helyzet 
m egengedi, a korm ány azon lesz. hogv az elhatáro ­
zott és tervezett ép ítkezések  á*tal minél több m unkás­
kéz foglalkozást kapión. Arra azonban kérem  önöket 
— igv végzó beszédét — hogv no ha llgassanak  
azokra, ak ik  tüntetésekkel és izgató fellépésekkel 
a karnak  helyzetükön segíteni, m ert minél jobban tisz­
telik a tö rvény t és a társadalm i rtudo t, annál köny- 
nyebben  segíthetnek  sorsukon .

Zajos éljenzés követte a minis* !• szavait,
mely után a  küldöttség  elvonult.

A P od m anioiky-párt m egalakulása. A belvá­
rosi szabadelvű Podm aniczky-párt vasárnap  tarto tta  
alakuló g  . ü lését a  be városi po lgári körnek korona­
herceg-utcai helyiségében. A szervezkedő gyűlésen 
nagy  .számmal jelentek m eg a belvárosi po lgárság  
tagjai és a  k erü le t ve té rfó rűa i.

A népes g yű lést Forgó István korelnök nyitotta  
meg, üdvözölvén a m egjelenteket, akik azért töm örül­
nek. hogy a  legközelebbi képviselő választ;! són a  bel­
városban ism ét d iadalra ju ttassak  báró Vodmaniczkg

F rig v es  zászlaját. K im ondja határozatikig, hogy  a  
Podinnniozky-part ezennel m egalakul és elnökül Lány 
Lajost, a belvárosi polgári kö r elnökét kéri lük Zajos 
taps és éljenzés közt foglalta el Lány Lajos az elnöki szé­
ket és mindjárt javaslati>1 tett a mega akulásra. Társelnö­
kül /D odi G yula volt bankkornnftivr< t.a kör örökös disz- 
elnÖKét kérte  löl. AlelnökŐk lettek : lleintivh Alajos, 
Milnnich Aurél, Ettrich Gusztáv, Kuncz Jenő . Majovszky 
Vilmos és Grtinlaum Miksa Jegyzők  Gergő Izo r 
Papp József, Kánűz Józset, báni \ \\n\on. Szabó István, 
Fráter Béla. Csukássy Jenő . Krémer J .z s e f ,  Wenczel 
Á rpád, Hédt-r Lajos, Eisler Zsigm ond Tóth' István  és 
Hajós Lajos. A zonkívül a  jelenvoltakból m egalakult a 
n agy  végreha tóbizottság. inelv m inden kedden  és 
szom baton délután G—8-ig  ülésezni ló g  a  belvárosi 
po lgári k ö r heh  iségébon.

A m egalakulás után Láng Lajos elnök bele len ti.hogy  
a  pártszervező g \ ülést 630 választó p o lg á r irta  alá és  
ú jabban  3iX) belvárosi választó jelentette be csatlako­
zását. A szerve"kedésre  sziikség  van, m ert köztudo­
mású. hogy a szabadelvű parinak  a  belvárosban ne ­
héz helyzete v -n  s a községi . á ásatásoknál is e rő s 
küzdelm et ke-’ett kilejtenie. hogy a  part képviselőit a  
törvényhatóságba beválaszthassa. A pártnak  m ost 
kettős leladata v a n ; egy rész t P odm aniczkv zászla já­
nak  d iadalra vitele s  m ásreszt a  szabadelvű  p á rt 
m egerősítése.

Szűnni nem akaró  taps és éljenzés k "vette o 
beszédet, m ire a gyű lés véget ért.

A z ö ssz e fé rh e te tlen sé g . Az összelérhetetlenségi 
tö i .é n y  revízió á ra  k ikü ldö tt b izottság hatos albizott­
sága holnap délelőtt alkalm asin t végezni íog  a  javaslat 
anyagi részével s azu tán  határozni fog a  lelett, vájjon  
nyom ban, v agy  csak az appropriacionális v ita  n tán  
fogjon-e az eljárási rész  tárgyalásához.

H ÍR E K .
Budapest, március 10.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Február 28-án 
uj előfizetés nyílt a Budapesti Naplóra. Kérjük azo­
kat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése 
ezen a napon lejárt méltóztassanak a megújításról 
idejekorán gondoskodni, hogy a lapot akadálytala­
nul küld hess ők tovább.

— S zem ély i hir. Frigyes főherceg, aki tegnap 
Pozsonyból ideérkezett ma délben Becsből Cannesbe 
utazott.

— Fodor tanár b e te g ség e . Dr. Fodor József 
egyetem i tanár, ak inek  a lábát a m inap am putálták, a 
tegnapi napot nvuerodtau töltötte, az éjszaka azonban 
lázba esett Délben állapota ism ét iobbra  fo rdu lt

— E g y h á z k ö z sé g i k ö z g y ű lé s. A pesti ágosta i 
e v an g é ik u u  n é m e ta k u  egyházközség  ma délelőtt ta r­
totta rendes évi közgyii ősét a  Deák-téri gim názium  
díszterm einmi >hrnnz J á n o s  lelkész és Főszer T ivadar 
lelügvolő t . üttes einökléso mellett. A közgyűlés 
mega lakú . 1 után Fűszer T ivadar jelentette, hogv  a 
g \ ii • kezet ;• múlt évben egv  közgyűlést és 5 p resb v - 
te riá lis  rrvü tartott. Ezután Schranz Ján o s  lelkész 
felolvas!. 1 az t vi je le n tés t m elv m egem lékezik a rna- 
g y a r  kérész! énység  kdencscázados ubdeuniáról. a  
gyülekezet kiváló tag ja inak  elhunytéró l s ielemlitetto, 
h o g " az  u nan  a laku lt egyházi énekkar m egkezdte 
1 i.ködését s  j_en  szép jövőnek néz e.< be. A közgyű­
lés a  ielenté 1 egyh an g ú lag  tudom ásul vette. Ezután  
előterjeszte t’ex . z 1000. évi zárszám adásokat, m elye­
ket a szam vp j . i ’ó bizottság  rendben talált. A köz­
gyű lés a .a ént vén veket jegyzőkönvvi köszönet- 
szavazása  im  'lett m egadta m inden irányban. V égül 
lelo lvasták  az egyházm egyei elnökség egvhazlá toga- 
tá.-i szabályzatának tervezetét, am elyhez a  közgyűlés 
hozzájárult.

— Ováció Uerczeg Ferencnek. Versec város
polgársága  llerczey F erenc  Ocskatj brigadórosáaak 
fényes sikert* alkalm ából öröm ének és ragaszkodá­
sának  kiiis "- is kileiezést kivan adn i a szerző
iránt és ez nagyobbszabásu  ovációra készüL
U erczeg F e n n .-  ez ünnepségben részt lóg  venni és 
e célból e hó iO-án V ersecre  érkezik.

- -  A Park k lub  g y ű lé sé . A P ark -k lu b  m a dél­
után öt ó rak o r gr. I A udrassy  A ladar elnöklete ala tt 
i ié  t tartott, méh. nek tárgy i az alapszabályok m ódo­
sítása volt. Az elnök mellett Károlyi V iktor g ró tué és  
Dániel E rnő báróné foglaltak helyet. Nyír dk litkár 
előtér.esztvén a  m ódosított a lapszabályokat, azt a 
gyűlés egyhangúlag  elfogadta és ezzel az ü lés 
véget ért.

— ÜJ k is .'ed ó v ó . Komáromból Í r já k : F é n y e s  
ünnepséggel ny itó t'ak  meg tegnap Komárom várm egyé­
ben Kómye községben  az uj k isdedóvó Sarközy 
A urél iőispant, Gkycty D énes a lispán t és  Lérinary 
G yörgy tanfelügyelőt bandérium m al .ogad ták , Rudnay 
Alajos esperesplébános szentelte lel a m intaszerűen 
épült é s  berendezett intézetet. Lumbicky Antal p lébános 
üdvözlő beszéde u tán  Sárközy A urél főispán lelkes 
beszéddel nyitotta m eg és ajánlotta az uj óvó a 
lakosság  tám ogatásába. A tanfelügyelő beszéde u tán  
az egé<z k ö z ö n s é g  a k ü r t i v e l  i s k o l a i  .1 vonult, ahol 
a  főispán a  kouiárom m egvei közm üv .dési egyesület 
nevében ju ta lom könyveket osztott ki azok  között n  
tanulók között, a k ik  leg jobban m egtanultak magyarul*
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—  V é r e s ő .  Ritka természeti tüneményt ész­
leltek ma a szicíliai partok lakosai. Egy palermói 
távirat ad h irt róla. A távirat szerint reggel 8 
órakor sötét, vörös feliegok tám adtak az égen és 
cgyszerro az egész város olyan lett, m intha vörös 
festókbo mártották volna. Délben heves vihar ke­
rekedett, a vérvörös felhők egészen el sötétedtek s 
nemsokára mogorodt az eső, nagy, ól mos, sötét- 
vörös szinü csoppekben. Ahol az eső összogyü- 
lemlott, olyan volt a  föld, m intha vér borítaná. 
Szicília szigetén véreső név alatt ismerik o tü ­
neményt, amelyet m a a sziget más pontjain is 
észleltek.

— Áradó v izek . A földmivelésügyi miniszté­
rium vízrajzi osztályához érkezett jelentések szerint a 
Dunán sehol veszedelem nincs. A folyam a felső sza­
kaszon Komáromig apad, középen aluli vízállás mel­
lett, innen lefelé Orsováig áradéban van közepes 
és ezen felüli vízmagasság mellett. A fővárosnál 
tegnap óta 54 centiméterrel emelkedett a viz s ma­
gassága 352 centiméter.

A Tisza nem lényégét veszedelemmel; közepes 
magasság mellett árad Naménytől Csongrádig; innen 
Jeleié a vízmagasság a közepesen aluli.

A Szamos Szatmár alatti jógtorlasza még mindig 
változatlanul áll s komoly veszedelemmel lenyegeti a 
viz a környéket, amely az eddig tapasztalt legmagasabb 
vízállást már megközelíti, amennyiben ma délelőtt — 
mint a távirat jelenti, elérte a 61ü centimétert. A töl­
tések a víznél jóval magasabbak a elég jól tartják 
magukat

A Dráván, Száván csekély az áradás a többi 
mellékfolyón pedig a viszonyok nem változtak és se­
hol veszedelemtől tartani nem kell.

Szatmárról táviratozzak: A Szamos vizo Szatmár- 
uál folyton emelkedőben van. A jég 4 kilométernyi 
távolságban áU a városon felül. Ez okozta, hogy a 
viz állása 6*22 méterre emelkedett s délután 4 és 
5 óra között a város a legkritikusabb helyzetben 
volt. A vészbizottság működik. A Darányi Ignác löld- 
mivelésügyi miniszter által emeltetett támaszlal be­
vált; e nélkül ma a város Szeged sorsára jutott volna. 
A Diana-városrészben a belvíz miatt több utca viz 
alatt á ll; a gózszivattyuk éjjel-nappal működnek. A 
Latorszeg és Hostánc lankaterületekről a lakókat csak 
csónakokon menthették meg. Dézsról rohamos áradást 
jeleztek, mely hétfőn éjjel érkezik Szatiuárra. A la­
kosság a nagy veszedelem dacára elég nyugodt. A 
lakosság ezrével áll a Szamosparton.

— M árcius 15-lke. A polgári iskolai tanárjelöl­
tek 15-ikén délelőtt lél 11 órakor a budai Pedagogium 
dísztermében (I. Győri-ut 9. sz. a.) hazafias ünnepet 
rendeznek. A zenekart Löschdorfer János, az énekkart 
£rodi Kálmán fogja vezetni.

— A nazarónuBok dicaöaége. Furcsa, de úgy 
van, hogy az ember akkor a legválogatósabb, amikor 
cselédet fogad a házába. A szerelmes lángoló szenve­
délyében vak az ő kedvesének hibáival szemben, ba­
rát barátjával szemben elnézést gyakorol, amely köl­
csönösségen alapszik, a rokonság távoli és közeli 
lokain pedig megloszt tárgyilagosságunktól a vérség. 
De kórlelbetlenül keresi a háziasszony a tökélyt —- 
cselédjében. A cseléd legyen rendes, pontos, békés, 
becsületes, tiszta, önieiáldozó stb. Ha tekintetbe vesz- 
sziik, hogy az emberi tökély az. amit a jó háziasz- 
szony cselédjétől követel, akkor sokra kell becsülnünk 
azt a dicsőséget, amely egy szegedi újság hirdetéséből a 
nazarénusokra háramlik. Egy Becsben lakó magyar úri 
asszony ugyanis a Szegedi Friss Újságban ogy Szegedre 
való nazarénus leányt keres, akit — úgymond; — 
fkáznnl hoz vénnek cselédnek és aki nálam öregedhetnék 
meg.’ Az illető leány küllöldön lóg lakni úrnőiével és 
csak nyaranta látogathat haza. Ideje otthoni csöndes 
munkálkodásban telik el és marad olég idejo hitbeli 
gyakorlatokra is. — Íme ez a háziasszony, aki messzi 
llécs városában bizonyára már mindenlélo cseléddel 
próbálkozott, végső kétségbeesésében olyan leán\t 
keres, akinek jó tulajdonságú mellett garancia az a 
körülmény, hogy* nazarénus. Törvényünk nem bevett 
lelekezetnek tekinti a nazarénusokat, akiket vallási 
buzgősaguk egynémely tekintetben az állam tör­
vényeivel szembe állít. De rehabilitálja őket a ma­
gyar asszony, aki tűzhelye niel ó nazarénus cseléd­
leányt keres.

— Orosz-török verekedés. Egy konstantinápolyi 
távirat szorint Monasztirbnn a minap majdnem véres 
verekedés volt a török rendőrség és az orosz kon­
zulátus emberei között A török rendőrök ugyanis 
bÉzinotozást tartottak Sztefanov bolgár gimnáziumi 
tanárnál aki azonnal az orosz konzulátusra küldött 
segítségért. Még a rendőrök nem végezték el a dol­
gukat, mikor az orosz konzul megjött. Az egyik 
rendőrbiztost a konzulátus kavasza lehajitotta a lép­
csőkön. a másikat pedig a konzul megverte. A kon­
stantinápolyi orosz konzul Konstantinápolyban köve­
telte, hogv mozdítsák el állásától a monasztiri rendőr­
főnököt. Az afférnak nyilván diplomáciai utón foly­
tatása lesz.

— S zerk esztőváltozáz. A Biztosítás és Keres­
kedelem eimü szaklap szerkesztőségétől Lakatos Sán­
dor visszalépett s a lup vezetését Bcvész Béla vette át.

— A három széki tan ítók  akolója. A gazdasági
munkás- és cselédsegélyező pénztár éraekében üdvös 
és hazafias munkára vállalkozott a majdnem 300 tag­
ból álló Háromszékvármegyci Tanítótestület. A derék szé­
kely tanítók elhatározták, hogy o törvény áldásos in­
tézkedéseit a néppel minden községben megismertetik 
s a segélypénztárba belépésre buzdítják. Az előadáso­
kat már több községben meg is tartották és mindenütt 
hálásan logadták őket. E tanítótestület példáját köve­
tik most a kézdi-orbai római katholikus tanítóegyesü­
let tagjai is.

— M egszűnt forgalm i akadály. A magyar kir.
államvasutak igazgatóságától kapott értesítés szorint 
a budapest-esztorgoin-iüzitői helyiérdekű vasút tokod- 
annavölgy sári-sápi vonalán fennállott íorgalmi aka­
dály elhárittatván. ezen a vonalon az összes lorgalmat 
újból megindították.

— Két öreg honvéd halála. Mint Brassóból 
rják, tegnap meghalt dr. Otrobán Nándor 48-as hon- 
védbadnagy, nyugalmazott honvédezredorvos, nagy- 
birtokos. A „doktor bácsi“ — ezen a néven ismerte 
mindenki — hosszú, változatos életpályát lutott be.

Kőhalmon született 1826-ban, orvosi diplomát Becs­
ben szerzett. Ez időben tört ki a szabadságharc s ő mint 
fiatal orvos az önkénytesek glédájába állott s Bern 
seregében végigküzdötfe a szabadságharcot és a 
segesvári csata után hősiességéért hadnagygyá ne­
vezték ki. A világosi legyverletétel után Brassóban 
telepedett le s csöndben megkezdte orvosi prakszisát 
Tudása és szorgalma révénErdély legkeresettebb orvosa 
lett s a honvédség szervezésekor ezredorvossá nevezték 
ki. Hosszú orvosi működése alatt tekintélyes, majd 
félmilliónyi vagyont szerzett. Brassó virilistája volt, 
akit a szász és oláh nemzetiségek túlhajtott terroriz­
musával szemben a magyarság lelkes harcosának is­
mert mindenki. A halál hivatása közben érte utol. Egy 
paciensét vitte a hó elején Badenbe s útközben el­
fogta az influenza s a 74 éves öreg ur. már nagy 
betegen tért haza s otthon kiszenvedétt. Óriási részvét 
mellott temették el.

A másik halott dr. Thomán Jakab nyugalmazott 
járásorvos, 48-as honvédorvos. Bács Kulán balt meg 
70 éves korában. Az elhunyt Bácsmegyo tiszteletbeli 
főorvosa volt s a 73-iki kolerajárvány alkalmával ki­
fejtett tevékenységéért a király a koronás arany érdem- 
kereszttel tüntette ki. Nagy rokonság gyászolja.

— Nemzeti dal. Aki eddig nem tudta, hogy 
miképpen kezdődik a Nemzeti dal, az szíveskedjék el­
olvasni az itt következő strófát, amelyet Aradról küld” 
tek be hozzánk.

Talpra lányok, hl a haza !
Itt az idő, most vagy soha !
Vásznat honnan vásároltok ?
Ez a kérdés, válasszatok !

A magyarok Istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy ezentúl csak 
Kovács utódánál veszünk 1

Az ezután következő strófa mélabus hangon 
konstatálja, hogy ..máshol jártunk mostanáig, másutt 
vettünk jó sokáig." A harmadik strófában legazembe- 
reznek mindenkit, aki nem a rekiámhimnusz hősénél 
vásárol. Innen fogva emelkedettebb a hang. Az utolsó­
előtti strófa például így szól:

A Kovács cég mindig szép lesz,
Méltó régi jó híréhez ;
Dicsőségét szép vevői,
Fogják folyton fejleszteni;

A magyarok Istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy ezen cég jóhirét 
Nem feledjük.

Itt ugvan sáutit egy kicsit a rím és ritmus, do 
ezt mind kipótolja az utolsó versszak, amelyben a 
praktikus haszon költői módon vegyül a nemlét szo­
morúságával, s amely így hangzik:

S ha idővel mi meghalnánk 
Sírunknál minden unokául 
Meg Idó imádság mellett •
Mondják el e szent igéket:

A magyarok Istenére 
Esküszünk,
Esküszünk, hogy Kovács utódánál 
Veszünk.

Alapjában vévo erősen ízléstelen ez a kis vers 
és csak azért nem lehet nagyon haragudni érte, mert 
végtelenül ostoba. A legkedvesebb a dologban az, 
hogy a verset igy irta alá a szerzője: Tisztelettel — 
Beiner S. Sándor. Úgy látszik, nem a Petőfi szelleme 
iránt való tiszte e tte l. . . .

— A brém ai m erénylet. Berlinből táviratozzak, 
hogy Ft/moe császár a tegnapi napot legnagyobbrészt 
hálószobájában töllötte és délben logadta gróf Bülow 
birodalmi kancellárt. A seb gyógyulása normális le­
folyású. A szemhéjak duzzadása csekélyebb, a csá­
szár közórzése jó, bár éjjel keveset alszik. Ferepo 
József császár és király megbízta Szögyény-Marich 
nagykövetet, hogy naponta tudakozódjék Vilmos csá­
szár állapotáról és táviratilag tegyen jelentést.

— Ö ngyilkos aggastyán . Ulicsny János szmer- 
csáni születésű 72 éves nőtlen szakács ma reggel 
öt óriikor a Csömöri-ut 1. számú ház II. emeleti laká­
sának ablakából az utcára vetette magát s szörnyet 
hűlt. Régóta betegeskedett az öreg s ez kergette a 
halálba. Holttestét a boncoló iutézetbo vitték.

— O km ányham izitás a  rég i jó  v ilágban .
A régi jó világ omlogotésévol jó lesz alábbhagyni 
az öreg uraknak meg élemedett asszonyságoknak. 
Úgy látszik — s több csalhatatlan bizonyíték van 
rá, hogy nem is volt olyan nagyon kifogástalan az 
a jó világ. Volt bonnük bőven svihákból, szél­
hámosból s hogy az okmányhamisitás se a mai 
idők találmánya, arról tanúságot tehet Abauj- 
vármegyo alispánjának egy különös fölfedezése. 
Ez alispán ugyanis megvizsgálta a vármegye le­
véltárát s a sok nemeslevél között öt olyant ta­
lált, amely gyanúsnak tűnt föl előtte. Nem igen 
mert volna megesküdni rá, de úgy vélte, hogy 
hamisításokkal van dolga. Az inkriminált nemes­
leveleket aztán felküldte a belügyminisztériumba, 
hogy mondjanak véleményt róla. A minisztérium­
ban mindenre ráérnek, hát nem sajnálták a  fá­
radságot ettől a vizsgálattól se s a napokban ezt 
a felvilágosítást küldték az alispánnak:

Az öt címeres nemeslevél az országos levél­
tárban eszközölt vizsgálat alapján két csoportra 
osztható, nem hamisak: a kenyheczi alias Cziko- 
vicz Thassy Gáspár és hamisítottak a Horvay 
névre, a Basoghy névre és a Karsai-Csuka Szabó 
névre szólók. A kegybeczi alias Czikovicz armaiis 
kétségtelen voltát Abaujvármegye 1690. évi jegyző­
könyve igazolja leghatbatósabban, miután az 1690. 
április 26-án, a Szinán tartott közgyűlésben lett 
kihirdetve. A Thassy Gáspár-lélét Jászón hirdet­
ték ki, Abaujvármegyének 1638. szept. 28-án tar­
tott közgyűlésén.

Tehát a régi jó világban, ezelőtt legalább is 
száz esztendővel nemeslevelet hamisítottak. Ma 
váltót.

— Meddő pályázatok. Szinte hihetetlen: tanítói 
állásokról van szó, amelyekre hiába hirdetnek pályá­
zatokat, nem jelentkezik pályázó. A Pécsi Közlöny 
jelentése szerint a pécsi egyházmegyében például 
harminchárom betöltetlen tanítói állás van. Es pedig: 
Bárányom egyében : Magyar-Sóros. Romonya, Garó, 
Ivándárda. Sárok, Virágos, Sepre, Bohnány, Doboka, 
Kátoly, Szellő, Rákos, Orlü, Szakáll, Bisztrice, Gyü- 
mölcsény, Pálé, Szatina, Laskalalu, Kaán, Ökörvölgy, 
Egyházbér Bodolya Hömyék, Tormás; Tolnaniegyé- 
ben: Ladomány, Mászlony, Szakcs, Tőtkeszi, Kis­
székely, Kölesd Agárd, Kis-Tengelic, Zomba van 
tanító nélkül. Ezek közül négy osztálytanítói állás, a 

I többi római katholikus kántortanitói állás. És még 
több üres állás volna, ha tanítónőkkel nem segítettek 
volna néhány helyen a bajon. Ez a tény. A tanítói 
pálya ügy látszik még mindig nem valami túlságo­
san kecsegtető.

— Tűzi lárma a színpadon. Afa^ywfradon, mint 
onnan jelentik, az Eleven ördög előadásán a kulisz- 
szák mögött egv kis tűzi riadalom volt Földváry 
Hugó kardalos, jelenésére várva, a villamos fülke 
mellett tartózkodott, ahol a színpad elektromos veze­
tékei egybe.utnak. Amint a tülke ajtajához támaszko­
dott. rokoko-kabátjának acélgombja a vezetékrend­
szer egyik csapjához é r t A lémes érintkezés lOlytán 
ebben a pillanatban szikra pattant ki s Földváry ka­
bátja lángba borult. Nagy rémület ke etkezett A nők 
ijedten rebbentek szét s a tűzoltóért lutottak. aki a 
közelben tanyázó férfiszerepekkel csakhamar ott 
termett s az égő ruhát idejekorán leszaggatta Föld­
váry testéről.

— Ö n gyilkosság Idegenben E  hónap 4-ikén
egv rendkívüli eleganciával öltözött magas barna úri­
ember bénát lakást az Erzsébet-körúti Royal-szálló- 
ban. Kopenhágából érkezett és a szálló vendégkönyvébe 
Fraenkel Néma kopenhágai magánzónak irta bo magát. 
Rendkívül költséges módon élt és éjszakáit a legdrá­
gább mulatóhelyeken töltötte. Tegnap is éjfél után 
került haza szállóbeli lakására. Alig töltött azonban 
szobájában néhány pillanatot, amikor erős durranás 
verte föl a szálló éjszakai csöndjét A személyzet a 
durranás irányában Fraenkel szobája felé tartott. Az 

i ajtót kitárva, iszonyú látvány tárult szemük elé. A 
szónvegen nagy* vértócsában Fraenkel hevert Jobb­
jában lorgópisztoly, amelylyel az imént jobb halántékon 
lőtte magát. A golyó az agyba hatolt és rögtön halált oko­
zott. A szállóbeliek értesítették az esetről a rendőrséget, 
amely intézkedett, hogy a holttestet az orvostani in­
tézetbe szállítsák. Ma délelőtt kitudódott hogy Fraen- 
kel nagyobbszabásu nemzetközi szédelgő akit a de­
tektívek már megérkezése napjától fogva állandó föl- 
ügyeletük alatt tartottak. Fraenkel ugyanis már az első 
naptól fogva sorra járta a főváros ékszerészeit, keres­
kedőit és ott, ahol hitelt adtak a szavának, nagyobb 
megrendeléseket tett A minap végre kisült a turpissága,
A becsapott kereskedők följelentéssel lenyegetództek. 
Az é>szaka azután a halálba menekült Fraenkel hite­
lezői és a büntetés elől.

— Sttlyedő hajó a Danán. Ma este nyolo óra
tájban a paksi Schleicher János oég Haladás nevű 
halóján egy hatalmas jégtábla léket ütött, úgy hogy a 
hajó siilyedni kezdett, s hamarosan félig a hullámokba 
merült A hajón lévő gabonát sietvo szállították ki a 
partra, mert altól tartottak, hogy a hajó egészen el­
süljed.
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— Vasúti sssranosétlensés- Brüsszelből táv­
iratozzak : Tegnap este téves váltóállítás következté­
ben a Ronlersből jövő személyvonat a heulei pálya­
udvar közelében nekiment egy tehervonatnak és ez 
alkalommal több személykocsi kisiklott. A mozdony- 
vehető és két utas életét vesztette és több utas súlyo­
san megsebesült

(z) H ölgyeim  I Legmodernebb és legkedveltebb 
szépítő szer az egész világon elterjedt Margit öröme. 
Teljesen ártalmatlan zsírmentes arokenőos. Meglepő, 
csodás hatású. Készítő Földes K. gyógyszerész Ara­
don, Kapható a gyógyszertárakban.

(z ) K árjánk m indenütt E m ke-gynjtót I

Az orvosok akciója.
Budapest, március 10.

A nagyobb városokban, főleg Budapesten való­
ságos orvosi proletárság van; 600 délekre esik egy 
orvos. Vidéken pedig sok helyen 6000—10.000-re. 
Amily igaz. hogy abból egv orvos még a legegysze­
rűbb igények mellett sem élhet meg. épp oly biztos, 
hogy ennyi ember igényeit pláne vidéken, ahol a tá­
volság is szerepel, még a legelemibb módon sem 
elégítheti ki. Hogy a közönségnek fogalma legyen 
róla. mennvit kereshet a gyakorló orvos Budapesten, 
például saját pénztáramat hozom fel Van benne 1500 
lélek s ezek után az orvosi dij 1000 íorint; tehát egy 
lélekre esik — pénztárakban s ide vehetők az egye­
sületek is — 66 krajcár. Megjegyzem, hogy fenti 
pénztár egyike azoknak, amely orvosaikat jól fize­
tik ; mert a fővárosban hét van (sütők, szabók, 
téglagyár, stb. pénztára.), hol az orvos egy tag 
ntán egész évre még ennyit sem kap. Buda­
pesten a tiszti főorvosi hivatal kimutatása szerint 
a lakosság 47%-a betegsegitő pénztárakban van ; ha 
a családtagokat tekintetbe vesszük, úgy e szám leg­
alább 15%-kal nő. Ha most még tekintetbe vesszük, 
hogy a íővárosbau pár száz jótékony egyesület mű­
ködik, melyek semmivel sem fizetnek többet orvosaik­
nak, ugv bátran állíthat uk. hogy a lakosság 70—76% a 
betegpénztárakban s egy letekben van. Eszerint a fő­
város 75% után egy orvosra 330 frt esik évente. Ma­
radna még a gyakorló orvos számára 25% fizető 
publikum. De hol maradnak az ingvenos rendelések a 
klinikákon, poliklimkákon,kórházakban stb? Budapes­
ten szóval a gyakorló orvos legfeljebb a lakosság 15— 
20%-ánál keresheti meg kém erét

A munkáspénztámál egy orvosra 868 tag e9ik ; 
s egy tag után kap egy évre 69 krajcárt; tehát a 
868 tag után körülbelül 6G0 forintot. Hogy dolga 
ezekkel elég van, az világos; de még világosabb, 
hogy ha reggeltől estig szalad is. ez még lakásra 
sem elég. Mit csináljon? Privát praxisra nem lévén 
kilátása, még egy pár ilyen állást kerít, ha tud. Es 
dolgozik kora reggeltől késő estig; sőt néba. midőn 
lábai telmondják a szolgálatot, kocsit is fogad Igaz. 
hogy ilyenkor ráfizet a praxisra, de el kell végeznie 
a dolgát, különben az egylet rövid utón menesztk

Dr. Grosz egyetemi tanár statisztikája szerint 
a községekben élő gyakorló orvosok 76%-a nem 
keres évente 2000 iorintot: 44% még 1600-at sem. 
12%-nak még 1000 forintnál is kevesebbje vau. Csak 
20% kap lakást; az úti átalányra mind ráfizet — Az 
átlagos fizum 600 forintnál kevesebb: soknál 200 
forint. 15%-nál a látogatási díj 20 krajcárnál is keve­
sebb. Lehet-e rajta csodálkozni, ha a fiatal orvos ily 
körülmények közt nem akar vidékre menni? A fővá­
rosban legalább titokban nyomoroghat. (Pár hét előtt 
egyik orvosi lapban olvastam, hogy ketten a nép­
konyhába jártak.)

T íz  év alatt 60%-kal csökkent nálunk az orvos- 
növendékek száma. A míg ma 160 kör betöltetlen, 
10 év múlva 300-ra emelkedik ezek száma a mediku­
soké pedig ép oly arányban .og fogyni. Es amidőn 
az orvosok legtöbbje alig bírja a mindennapi kenye­
ret megszerezni, újabb veszély fenyegeti őket Egv 
uj betegsegélyző egyesület, mely annak a 2« —25% 
fizető betegnek nagy részét elvenné, ez a magyar tiszt­
viselők betegsegélyző egyesülete. Elismerjük hogy 
az ő helyzetük sem rózsás, de a mienk sem különb 
semmivel sem, tehát ne akarják azt a mi rovásunkra 
javítani. Annál kevésbbé méltánvos ez, mert míg a 
dijnokok csak feltételesen léphetnek bele, addig akár 
a Kúria elnöke is tagja lehet Es fizetnek a tagok 
hayonta 1 forintot; ezért joguk van orvosra, gyógy­
szerre, gyermekágyi segélyre s temetkezési segélyre, 
kórnázra magú a s családjaik számára.

Megtörténhetik, hogy egy gyári munkás napi 
két forint bér mellett havonta 1.20 illetve 1.80 kraj­
cárt fizet a pénztárba, mig egy tízszeres jövedelemmel 
bíró tisztviselő 100 azaz egyszáz krajcárt Tehát jo- 
goc az egész orvosi kar felzúdulása az egyesület el­
len. A szegény ombert eddig is szívesen kezeltük

minimális díjazásért, sokszor ingyen, de az ellenkezik 
a humanizmus fogalmával, hogy a gazdagabb a sze­
gény szájából kivegye a kenyeret

Ha igv haladunk, pár év múlva bizony nem 
akad már szülő, ki gyermekét az orvosi pályára küldje.

B slgm a.

F Ő V Á R O S .

A főváros kölcsöne.
Budapest, március 10.

Ma délelőtt értekezletet tartottak azok a fővárosi 
bizottsági tagok akiket Halmos János polgármester 
a fővárosi kölcsönkötvényeknek aláirásos utón való 
átvétele érdekében összehitt

Megnyitó beszédében a polgármester örömének 
adott kifejezést, hogy a polgárság körében megindult 
hazafias mozgalom már is ilyen 6zép eredményt mu­
tathat főt Előadja, hogy a kölcsönügyi bizottság fő­
leg azért tartózkodott az aláirásos módozattól, mert 
ez kétélű fegyver s ha nem sikerül a keresztülvitele, 
árt a főváros hitelének és reputációjának. Most azon­
ban, úgy látszik, hogy az aláírásnak, a polgárság 
igazán szép föllendülése folytán meglesz a sikere. El­
mondta aztán, hogy a kormánynál megtette a szük­
séges lépéseket az iránt, hogy a kölcsönkötvények 
megkapják azt a minősítést, hogy pupilláris biztosí­
tékul szolgálhassanak.

Megtörténtek ezután a bejelentések a felöl, hogy 
eddigelé mennyi aláírás történt. Az aláírások összege 
a mai napig tizenkilenc millió koronára rúg. Bejelen­
tette a polgármester, hogy egyre tömegesen jelentkeznek 
aláírok a vidékről is.

Fölolvasta a polgármester Steiger Gyulának azt 
a levelét, amelyben az aláírás módozatainak a meg­
állapítására nézve tesz javaslatot. E szerint egyelőre 
20 millió korona lenne aláírásra bocsátandó 87-es ár­
folyammal s első sorban azoknak az aláírásának az 
eltogadásával, akik eddigelé jelentkeztek. A jegyzett 
összegeknek 10 százalékát kellene az aláíráskor 
letenni, további 10 százalékot 3—8 nap alatt.

A polgármester kérdi első sorban az értekezlet 
tagjait, vájjon szükségesnek tartják-e az aláirásos 
módozatot Erre az értekezlet egyhangúlag igennel 
válaszolt

Herzog Péter kéri, hogy a tanács állapítsa meg 
a tényleges pénzszükségletet s a legrövidebb idő 
alatt hívjon össze rendkívüli közgyűlést a továbbiak 
elhatározása végett.

Heltai Ferenc szükségesnek látja, hogy minél 
előbb hiteles ormában állapítsák meg az aláírás föl­
tételeit közgvülésileg. Ami az összeget illeti, legalább 
is annyit kell beszerezni, hogy a jövő tavaszig fönn- 
akadás ne legyen, nehogy ismét a bankok elővételi 
jogával ke.ljen élni.

Az értekezlet ehhez egyhangúlag hozzájárult
Előadta a polgármester, hogy a budgetben elő 

van irányozva az 1901. évre. a kölcsönpénzekből fo­
ganatosítandó közmunkákra 16.012 1 5 korona. Sainos 
hogv a közg'ülés több olyan közmunkát törült amelyre 
valóban szükség volna; ilyen az Artézi-fürdő meg­
építése. Az említett összegben benne van az az 
6,404 268 korona is, amelylyei a főváros az államnak 
tartozik.

Minthogy azonban még tavalvró' is vannak kö­
telességek. szükséges hogy tis. ta helyzetet teremtse­
nek és hogy nyugodtan várhassák be az 1902. év 
tavaszát — e szerint igazolva van, hogy az egész har­
minc millió koronát fölvegye a lőváros.

Ezért a polgármester nem járul hozzá Steiger- 
nek ahhoz a javaslatához, hogy csak 20 millió koro­
nát bocsássanak aláírásra, hanem kívánatosnak tartja 
az egész 30 millió folyósítását.

Hasonló értelemben szí hLampl Hugó főszám ve vő.
Badocza János általánosságban helyesli Steiger 

javaslatát, de az összegre nézve nem. kivált a pol­
gármester tölvilagositasai után s igv ő is az egész 
30 millió lölvéteiél tartja szükségesnek.

Erausz Lajos abban a nézetben van hogy ba 
rövid idő alatt ehetséges voma a 30 millió beszer­
zése, akkor ezt az összeget kell aláírásra bocsá'ani. 
Eg\ előre azonban talán nem kellene fix összeget 
meghatározni.

Wagner Géza azt hiszi legcélszerűbbnek, ha 
most csak 25 mi liót bocsát aláírásra a lőváros.

Herzog Péter biztos a felől hogy a harminc mil­
liónál is nagyobb luljegvzést lógnak elérni. Ez pedig 
a lőváros bite ónek a megszilárdítását nagyban elő­
mozdítja. A szükségletet mérlegelve, 25 millió korona 
kibocsátását tartja kívánatosnak. A kormónv bizo­
nyára hozzá og Árulni ahhoz hogy a főváros no 
fizesse meg neki a tartozást ebből az aránylag mégis 
drága kölcsönből. Mert az aláírások lelkesedéssel tör­
ténnek ugyan, de a 87-es kurzus mégis igen nagy. 
Remélhető, hogy jövőre, a pénzpiac javultával, sok­
kal előnyösebb lehet a pénz beszerzése, mint amilyen 
lesz a mostani 4ö3 százalékos kibocsátás.

teleki Béla tel esen meg van győződve arról, 
hogy a közönség buzgalma csüggedni nem fog. De e 
mellett ó is abban a nézetben van. hogv szorosra keli 
lógni a háztartás szükségleteit. Ó is a 25 millió ősz- 
szeget tartja elégségesnek.

Többek íelszóiaiása után az M  kijelentette I 
Tenczer Pál indítványára, hogy a lőhető loggondosabb i

számításokat fogja megtétetni, arra nézve, hogy 
mennyi a főváros tényleges szükséglete.

Vázsonyi Viimos az árfolyam kérdéséhez szólt s 
aztán hozzájárult az értekezlet a 87-es árfolyammal 
való kibocsátáshoz.

Az aláírás helyeit a tanács fogja megállapítani; 
erre nézve Székely Ferenc kijelentette, hogy a Bel­
városi Takarékpénztár is szívesen fölajánlja erre a 
célra a helyiségeit. Hasonló ajánlatot tett Kővári Ármin 
lővárosi bizottsági tag is.

A részletekre vonatkozólag Heltai Fereno tett 
megjegyzéseket s ennek során kijeientendőnek tartja 
az értekezlet, hogy a kölcsönkötvények biztositékul szol­
gálhatnak.

Végül a polgármester kijelentette, hogy a buda­
pesti szövetkezett pénzintézeteket, amelyeknek opciá 
joguk van a kötvények átvételére, meg fogja kinálni 
a kölosönkötvényeknek 87-es árfolyammal való meg­
tartására.

*
Ma délelőtt a kölcsönügyi értekezlet alkalmá­

val, a bizottsági tagok igen sok és nagyösszegü alá­
írásról tettek bejelentést; igy a Lipótvárosi takarék- 
pénztár 300.C00 koronát jegyzett, a Ferenc József- 
kereskedelmi kórház 100.000 koronát, a Kereskedelmi 
műhely 100.000 koronát. A vidékről Bálint Mihály 
(Győr) 60.000 koronát, Szabó István (Tétény) 6000 
koronát, Bartos József (Temesvár) 600 koronát. Töme­
gesen érkeznek a tudakozódások a polgármesterhez 
a vidéki pénzintézetektől, amelyek tetemes összegeket 
szándékoznak aláírni.

Bachruch Károly fővárosi bizottsági tag a kö­
vetkező aláírásokat jelentette be :

Hüttl Tivadar 20.000. Kohner Adolf Fiai 250.000, 
Schossberger Henrik 120.000 Latzkó & Popper 100 000, 
Kramer L 100.000, Csaty Karoly 100,000. Fürst Ödön 
100.000, Jamtsárv Sándor 50.000, Tillwár János 
60 000, Schwarcz Ferenc 50.000, dr. Bamberger Béla 
60.000, Lenoz János 50.000. Deutsch Gyufa 60.000, 
Berger J. bankház 60.000, Wolf Ignác (Kis-Marton) 
60 000, Halász Imre 40.000, Rust József 25.000, 
i^chlezinger Ignácné 20.ÜC0, Tauszig Adolf 20.060, 
Podgarskv J. 20.000, S inger & Wolíher 20.000, Bayer 
Antal 2V.000, Del Medico Ágoston 20.600, Lavstavten 
20.000, Klem Dezső 20.0ÍM, Steiner M. Mór 20.000, 
Gserkenti Engel Miksa 20.000, Szüts Béla 2O.000, 
dr. Politzer Illés 17.600, <Jttl Autal iö.OCO, dr. Pofríel 
D. 10.000, StillerMór 10.000, Frei Mór iO.OOO, Arnstein 
Henrik 10.0C-0, Bisitz Arthur 10.000, Ppitz Simon 
10.000, Politzer Géza 7500, Lukács Mór 6000. Buda­
pesti Jótékonysági Egylet 6000 Atlas F. 6000, Hahn 
Regina 6000, dr. Komlós Ágoston 5000 dr. Rosa 
Ferenc 6000, Montag S. 6000, Deutsoh Mária 4000, 
Stieber Vince 4010. dr. Weisz Jakab 2000, Éliás Benő 
2000, Székely Salamon 2000 dr. R igócz Kálmán 2(X)O, 
Reií János 1500, Grázer Nándor 30t»0, dr. Gerber 
Béla 3000 K.

teleki Béla bizottsági tagnál njabban a következő 
aláírások történtek • Gelléri Mór 1000 Deutsch Mária 
4000. Gaál Károly 60.000. Konti József 6b0o, Stero 
Gyula 6€ÚÖ. Elek Imre 300.000, Landsev I. 20.001* 
Weiler Ferenc lOiÖ Krausz Adoli ÖOl 0. Egy belvárosi 
polgár 100.000 Kis Ferenc 40.000, Apaticzky Sándor 
40x00; ifj. Wesz Jakab 20.000 K.

S Z ÍN H Á Z ,  zene
•• M onstre han gversen y. Ma délután fél öt óra­

kor tartották meg a Vigadó összes termeiben a Mária 
Dorothea Egyesület javára a monstre hangversenyt, 
amelyet Sztojanories Jenő. kiváló komponistánk és je­
les énektanár rendezett Csudásan bájos látványt 
nyújtott a megnagvobbitott pódium amelyen vagy 
négvszázötven gyermek leány, a VII kerület Aréna-uti, 
a IV. kerület Vaci-utcai és a VIIL kerület Práter- 
utcai községi polgári leányiskolák növendékei fog­
laltak helyet Először is a Hege a csodaszarvasról 
cimü daljátékot adták elő amelynek zenéjét Arany 
János szövegére Sztojanovits Jenő irta. Ez a 
magán hangokra, háromszólamu női karra, zene- 
kísérettel irt szerzemény, amely óratórium-formá- 
ban készült, nemcsak erre a pedagógiai célra alkal­
matos. hanem igazan poétikns és nagy értékű zene­
költemény is. Ugyancsak nagy nyereséget jelent a 
hazai zeneirodalomra nézve a jeles szerző A szent 
Anna tó regéje című daijátéka is, amelynek gyönyörű 
szövegét Jókai ismert regénye után Martos Ferenc, a 
nagy tehetségű fiatal költő irta. — A szólisták közül 
feltűnt Paxy Margit. Márkus Angéla, Szlávik Ilona, 
Cerny Anna, Maroday Ilona, Stenzinger Olga. Az 
első költemény szavalat! részét nagy intelligen­
ciával Garay Anna adta elő, a másodikét pedig Balkovies 
Mária, aki az utolsó pillanatban ugrott be a megbete­
gedett Torday-Grail Erzsi helyett ós remek előadásá­
val szenzációs sikert aratott. — Leírhatatlan az a 
csudás érzéki hatás amelyet a négyszázötven gyer­
mekleány hang keltett és a legnagyobb elismeréssel 
kell adóznunk jeles mesterukuek aki valóban művészi 
színvonalon álló produkciójukra betanította. Biztos 
ritmika, leheletszerű piánók, tökéletes crescendo és 
decrescendo a karének minden finomsága érvényesült 
előadásukban. Az előkelő közönség lelkesen ünnepelte 
úgyis mint komponistát, úgyis mint énekpedagógust**
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Szfo/anotnü Jenőt, akinek három óriási babérkoszorút 
gyújtottak föl a pódiumra. A hang versenyen számos 
uotabilitás volt jelen, többok között Wlassics miniszter 
je  neje továbbá Molnár Viktor miniszteri tanácsos.

•• Sanderson SyblU e a Park-klubban. Sanderson 
Cybille asszony, a kiváló párisi énekesnő ma este a 
Park-klubb vendége volt ahol jótékonycőlu hangver­
senyen lépett föl. Sokkalta jobban volt disponálva, 
mint tegnapi koncertjén és énekével lelkes elisme­
résre ragadta az előkelő közönséget. Szűk tanár jeles 
cello-kisérete mellett előadta Massenet elegiáját, majd 
egy Hahn-lóle dalt, tegnapi műsorából pedig a Romeo 
Is Juha oimü opera keringőjét és a Lujza nagy áriáját 
Rccht Sándor, a jeles fiatal hegedűművész szintén föl­
lépett nagy tetszés mellett Előadta Wieniavsky Air 
Kusseiét. Hubay altató dalát és Sarasaié magyar egy­
velegét A zongora kíséretet Dienzl Oszkár végezte 
jelesüt

••  Z ongora-iskola. Weinréb Adél ma este a 
Continentál-szálloda nagytermében nyilvános vizsgá­
laton mutatta be tanítványainak tehetségét és előre­
haladását Manapság, amikor a komoly zenepedagógiá­
nak mindenféle zugtanitó kiszámíthatatlan károkat 
okoz, nagy örömünkre szolgált Weinréb Adél zon­
gora-iskolája, amely kitűnő rendszer szerint a ta­
nítványok korahoz mérten fejleszti a gyermekek 
tehetségét A vizsgálaton, amelyet nagyszámú elő­
kelő közönség nézett végig, gyönyörűség volt 
hallgatni a bájos gyermekek játékát, amely a 
közönségtől nagy elismerést váltott ki Weinréb 
Adél számára, aki bebizonyította, hogy a zongora- 

edagógiának elsőrangú ereje. De maguk a növendó- 
ek is meglehetnek elégedve sikerükkel. A közönség 

kivált Seligmann Ilonka. Spiro Janka és Margitka, 
Wolfner Stefi és Kohn Margit játékának sokat tapsolt, 
nemkülönben Gutwill Gyulának, aki Hubay-növendék 
és szívességből közreműködött a sikerű t vizsga-hang­
versenyen.

•• Dalpályázat. A Tiszavidéki Balszövetség pályá­
zatot hirdet a következő munkákra:

Egy férfinégyes összkarra irt müdalra; egy 
lérfinégyes összkarra irt eredeti népdal- egyvelegre; 
a pályadíj egyenként 100—100 korona Pályázati fel­
tételek: A "szöveg szabadon választható hazafias, 
hősies vagy lyrai tártamra, magyar versmértékü, — 
a zene magyar szellemű Jegyen. A pályamű vezér- 
könyv alakban lérfmégyesre Írandó ugyan, de zoue- 
Risérettel is el lehet látva, úgy azonban, hogy a mű 
kiséret nélkül is olőaduató legyen. A zenei kidolgozás 
szabatos és átdolgozott — nem strofikus — legyen. 
A pályamű idegen kézzel írva, jeligés zárt levéllel 
ellátva (melyben a szerző neve és lakása jelezve 
legyen) kü dendó be. Ismeretes müvei nem lehet 
pályázni. A pályamunkák 1901. julius hó 1-je d. u. 6 
óra áig .VrfrÁ- Endre szüvelségi alelnökhöz Debre­
cenbe küldendők be. A pályanyertes müvek a szö- 
v . tm a ;d o n á b a  mennek at. Debrecen. 1901. már­
cius 7-ikéu Lengyel Imre elnök.

•• Magyar tárgyú (.arab Bécaben. A bécsi 
Paimund-lbeater-nek legközelebbi újdonsága Ganz 
Hugónak A fotradaimár című drámája lesz, amelyről 
mar több Ízben volt szó lapunkban. A darabot szer­
zője még budapesti hírlapíró korában irta s annek 
ide ében benyújtotta a Aewzeri ^jinádz-hoz, ahol azon­
ban nagyon forradalminak tartották s nem adták elő. 
Azóta a darab, amelynek magyar a tárgya. zajos si­
kerrel kerü t bemutatóra Berlin-ben s a legtöbb né­
metországi színpadon. Nem érdektelen, hogy a bécsi 
cenzúra egy ízben szintén eltiltotta a darabot a szín­
padtól, de most visszavonta tilalmát s igy kerül színre 
a Raimund-Theater-ben.

•* 8trlndberg háxaaaága. Strindberg Ágost, az 
ismert svéd drámaíró és — uőgyülőlő megházasodik, 
még pedig harm adszor. Strindberg, aki két első fele­
ségé,ói eiváit, Boise Harnet színésznő* veszi nőül, 
aki Damaskus című uj darabjában nemrégiben a fő­
szerepet játszotta.

•• Tcremtate. Ez alatt a cim a'att teg­
nap a berlini Kezulenz-Theateroen egy uj bohóza­
tot adtak rendkívül nagy sikerrel. A darabnak Brrft 
Ottó a szerzője s a darab címe ntán ítélve alighanem 
magyar vonatkozású. Már tudniillik abban az értelem­
ben ahogy a német bohózatiró a Teremleiét : elfogja. 
Köszönet aligha lesz benue, ami miatt azonban nem 
igen fájdul meg a leiünk — teremtette!

•• Stranaz ballatja a berlini operában. Strausz 
Jánosnak, az ehuuyt bécsi kenngőkirálynak Hamu- 
pipáké című. hátrahagyott balletje, inép az idei tava­
szon bemutatóra kerül a berlini udvari operában. A 
posthumus ó’/rauM-balletet nagy lénynyel fogják ki­
állítani.

•• G aldos Elektrá ja  Béoaben Csak nemrégi­
ben történt, hogy Galdos spanyol drámaírónak Elektra 
cimü darab a amelynek éie a jezsuiták ellen irányul, 
madridi előadásai nagy zavargásokat idéztek eió. Ezt 
a darabot most a bécsi Deutsches Volksihealer készül 
színre hozni. Az Elektra fordítása már készül s a 
k  i színház még ebben az évadban be akarja mutatni.

•• A osók béoal reprlze. Megírtuk, hogy a 
bécsi Burg-sziuház leleleveniti Dóezi Lajosnak A csők 
Oubü poétikus darabját A bennünket is érdeklő repriz 
egnap volt a bécsi udvari színházban s a Dóezi- darab 
1 kritika egyhangú véleménye szerint a repnzen is 
2ajos sikert aratott. Az évek, írják a éécfi újságok a 
Ti -gvar darabról, csöppet sem ártottak meg A esők 
’ide költészetének. M anttát H’i/f kisasszony, Blanda 
királynét Devrient Reinaold asszony játszotta teljes 
sikerrel.

•• V idéki sz ín észet. Székesfehérvárott Halmay
társulata nagy sikerrel vendégszerepel. A napokban 
A bölcsöt adták. Laurcnce szerepét Lányi Irma ját­
szotta, aki órzésteljes játékával nagy hatást ért eb 
A közönségnek természetes, mélyen átgondolt játéka 
nagy on tetszett és egész estén át sokat tapsolta a te­
hetséges művésznőt.

"  H angverseny a T elefon  Hírmondóban. Ma —
hétfőn — este fél 0 órakor előfizetőinek szórakoztatására 
házi hangversenyt rendez és közvetít a Telefon Hírmondó. 
Közreműködnek a hangversenyen : Kánig Renée és Márkus 
Aranka úrnők, Déri. Jenő, Nry Bcrnát nz Operaház cs Zilahi 
Gyula a Nemzeti Színház tagjai. A hangverseny után 10 óráig 
az est folyamán érkezett híreit olvastatja fel a beszélő újság, 
10 órától 11-ig pedig cigányzene. lesz haliható a kagylókon 
keresztül, melyet az Emke és az Elité kávéházból közvetít a 
Telefon Hírmondó.

M Ű V É S Z E T .

□  A  királyné szobra. Erzsébet királynénak 
szobrot állítanak a pöstyéni fürdő parkjában A szo­
borbizottság Jankovich Gyulát bízta mog a szobor 
mintázásával. Á művész javában dolgozik a szobron, 
amelyet még ez évben ünnepélyesen lelepleznek.

0  A szegedi mütárlat. A Szegedi Képzőművészeti 
Egyesület tavaszi kiállítása még ebben a hónapban 
megnyílik és anyagának tekintélyes része már együtt 
vau a városligeti műcsarnokban. Azok a művészek, 
akik a kiállításra szánt müveiket még nem küldötték 
be, jól teszik, ha azokat még ezen a héten beküldik 
a városligeti műcsarnokba, mert a kiállítás anyaga 
okvetlenül már a jövő hét első napjaiban ntcak indul 
Szeged felé, ahol a tárlatot nagy érdeklődéssel vár­
ják. A szegedi kiállításból az egyesület és a város 
részéről körülbelül 14.000 korona vásárlás biztosítva 
van, melyhez ha a várható magánvásárlást hozzávesz- 
szük, úgy körülbelül 22—24000 korona összes vásár­
lásra van kilátás. A kiállítás, melynek érdekében Er­
délyi Béla, a Szegedi Képzőművészeti Egyesület igaz­
gatója, a napokban Budapesten járt, szokatlanul érde­
kesnek ígérkezik.

0  A bukaresti m agyar k iá llítá s . Bukarestben 
ez év tavaszán magyar mütárlatnak kellelt volna meg­
nyílnia. De Romániában most kormányválság van s 
minthogy az uj választásokat éppen a tavaszra tűzték ki, 
ez a válságos politikai helyzet teljességgel alkalmatlan a 
művészeti vendégszereplésre. A bukaresti oszirak- 
magyar követség tanácsára tehát a májusra tervezett 
magyar kiállítás bizonytalan időre elmarad.

0  Tompa cm lékssobra. Tompa Mihálynak, a 
virágregék költőjének, emlókszobrot állít szülővárosa, 
Rimaszombat hazafias közönsége. A szobor, melyet 
Hollő Barnabás mintázott, már ércbe van öntve. Az 
emlék álló alakban örökíti meg a költőt, amint egyik 
kezében virágot tart. a másikban pedig könyvet fog. 
A sz brot tavaszon fölállítják Rimaszombat főterén. 
Cm.« pdyes leleplezése júniusban lesz, az uj megye- 
háza óh  vitásával ogv napon.

0  Ax olaax művészet története As olasz mű­
vészet történetét összefüggő előadásban s tel es rész­
letezéssel alig írták még meg. Magáról az őskeresz­
tény művészetről Kraus, a renaissanceról több kiváló 
kutató irt bőséges könyveket de ennek a fontos mű­
vészetnek kialakulását minden hatásaival egyetemben 
csak most dolgozta fel egy hírneves olasz tudós, Adolfo 
Venti'ri. A hat kötetre tervezett óriás munkából 
megjelent az első. mintegy hatszáz oldal terjede­
lemben. 462 képpel, ezek közt sok az eddig ki­
adatlan illusztráció. A testes kötet az olasz mű­
vészet történetének azt a rendkívül érdekes kor­
szakát mutatja bo, amely a keresztény roüvéssot 
kezdeteitől Jus'inianus császár uralkodásáig tart. Ed­
dig ezt a korszakot legbőségesebben felekezoti jellegű 
' -ók írták meg, még pedig erősen az egyház szem­
pontjából. Ennélfogva részrehajló, egyoldalú munká­
kat kaptunk. Venturi müve felette áll e pártszerapon- 
ton. A kitűnő műtörténész a legújabban felfedezett 
bőséges adatok segítségével mutatja ki, mint növek­
szik elő félénken az ó-keresztény művészet a hatal­
mas római müvek ^üledékeiből s mint erősbödik 
benne az a mag, amelyből a zamatos középkori mű­
vészet s később a renaissance fejlődött Ily szellem­
ben és terjedelemben Írja meg a többi kötetet is, 
amelyek legutolsója négy év múlva jelenik meg. Ez 
lesz az első rendszeres és teljesen részletes olasz mű­
történelem a eseményt jelent a mű tört énei írásban. A 
díszmunkának is beillő nagy müvet Hoepli Vlrico mi­
lánói könyvkiadó adja ki.

VIDÉK.
— (A deéel gimnázium.) Szolnok-Doboka vár

megyéből* Deésről veszszük az értesítést, hogy ott 
nyugtalanságot szül az a körülmény, hogy a vallás- 
és közoktatásügyi miniszter a Deésen engedélyezett 
algimnáziumnak főgimnáziummá fejlesztéeo érdekében

a lépéseket még nem tette meg. Pedig Deés város 
képviselőtestülete épp ezelőtt egy évvel kérelmezte a 
.ejlesztést, meg is épittetto a vallásügyi minisztérium 
által kiadott terv szerint a díszes kétemeletes 
főgimnáziumi épületet, melyet a minisztérium át is 
vett. A felszerelési költségeket a vármegye fedezte. 
Deés városa nagy anyagi áldozatot hozott, most az 
épülei a kisajátított telkekkel együtt majdnem 400.000 
koronába került; az 5-ik osztály már ez év őszén 
lenne megnyitandó. Ajánljuk Wlassics vallás- és köz- 
oktatásügyi miniszter ur figyelmébe Deés város kö­
zönségének és Szolnok-Doboka vármegyének ezen 
méltányos és igazságos kívánságát.

M U L A T S Á G O K .

)( A hírlapkiadók mulatsága. Ma este zajlott le 
a Royal-szálló dísztermében a fővárosi hírlapkiadó- 
hivatali tisztviselők táncmulatsága azzal a fénynyel és 
abban a pompás hangulatban, mely e bálok múltjából 
kedves emlék gyanánt maradt vissza. A pontosság és 
rendsxeretet, amely a derék tisztv.selőket jellomzi, 
élvezetes és intim estét is szerzett mindenkim k és az 
a rengeteg sok szép asszony és leány ismét egy fe­
lejthetetlen es e emlékeit vitte haza. A táncmulatságot 
magas színvonalú hangverseny elűzte meg, amelyben 
méltán megérdemelt elismeréssel működtek közre: 
Siklós Albert, Bartókné Goldmark Kornélia és Goldmark 
Sándor, Paniock Auguszta, Füredi Béla, Polgár Ilona, 
aki Rákosi Jenőnek A színpad című monológját 
mondta el, továbbá Bock Piroska, Hr.idt Margit, 
Sághclyi Angéla, Stenberger Vilma, Vidor Laura Agnclli 
Irén, Jatics Maliid, akik Kern Aurélnak, egy kedves 
apróságát mutattak be. Utoljára hagytuk, pedig vala- 
menynyi s ereplő közt kivált Fedák Sárit, a Népszín­
ház széptehetségü művésznőjét, aki fáradhatatlan lelke 
volt az egész estnek. Elbá.oló művészetének sokol­
dalúságát mutatta be sikkes eleganciával és majd el­
ragadó tánca, majd pa,zán dalai késztették riadó tap­
sokra hallgatóságát. A táncmulatságon is meglátszott 
az ambiciózus, avatott rendezés keze. A zenét Banda 
Marci teljes zenekara szolgáltatta. Künn már oltogat- 
ták a gázlámpákat, amikor a mulatóközönség haza­
tért A megjelent hölgyek díszes sorában voltak:

Arnnyos*y E’ekné, Angenstein Józsofné, Andre- 
ánszky Jcnőué. Beroczky Mártonná, Beiles Jánosné, 
Bibary Ferencnó, Bartókné. Goldmark Kornélia, 
Báthory Frigy esne. Blau Mórné, Blum Mórné, Benkő 
Nándorné. Benkő Jenőué, özv. Berger Manóné, Blau 
Ignácné. tíendtner Győzőné Berkovits Antainé, Ber­
talan Ixidorné. Beöthy Lászlóné, Baumaun Jak ab né, 
özv. Bártiay Lajosné, Bitlner Sándorné, Bérén} i 
Lászlóné, Breuer ilonriknó, Bállá Vilmosné, Budai 
Mártonné. Banda Edéné, Czékusz Árpadné, Csil­
lag Máténé, Csillag Józselné. Csillag Zsigmondné, 
Dolmányi Ernőné Davidovics Mórné. DentschF.K.-né, 
Elek Fereucué, Erdódy Gáborné, Endrei Zsigmondné, 
Érőss Antalné, f'erenczy Gedeonné Felmery T'ódognó, 
Fieischbauer Sz.-né özvegy Fris^h D.-né, Feledy
L.-né (Sopron), Fischer B. né. Fiei6cher Kálmánná, 
Fiamra Mórné. Fiscuer Gézáné, Fleischl Karolyné, 
Galhv Isívánné, Gáthy Józsefnó, Gergely Miklósné, 
Glaser Leóné, Gellért Dezsőné Grünwald Lajosné, 
Göbl Mibályné Grünwald Pálné. Galander Béláné, 
GyőrflV Jánosné. Harangy Sándorné, Herkeí 
Lórámné, özv Hollánder M.-né, Halász Henrikné, 
Haas Dávidné. Hartmann Józsefnó, Hartmann Vil­
mosné, Ilewett Ernőné. Hermann Károlyné, Hans 
Gyulané. Hajós Jánosné Horváth Gedeonné, Iiuber 
Sándorné, Kerekes JcnŐné. Kálmán Zsigmondé, 
Kjein Mórné Kertész Károlyné, Kumtzcr Al.rédué, 
Krnllitz A lajosné. Keleti Péterné. Korú Rozália. 
Kenossey Jenóné, Keleti Gézáné, Robin Etelka, Lep­
sényi tíidéné, Lukács Imréné, dr. Lévay Istvánné, 
Lukács Gáborné, Liebsloin Zsigmondné, Lakatos 
Lajosné. Ligeti Miklósné, Malonvay Zoltánná, Mer­
te s Péterné. Michsy Gáborné. Markovics Si­
monná, dr. Márton Sándorné, Marton Akoené, Mar­
ton L’nótné, Mautner Lőrincné. Nadányi R 'bertaé, 
Nagy’ Góláré. Olay Jakaüné örloy Lajosné, Peterffy 
Péterné Pesti Al'rédnó, Polonvi Henrikné, Rátkay 
Józsefnó, Rétay Lászlóné Rauch Jótseiné, Rákosi 
JenŐné. Rákosi Szidi, Reisz Jakabné Szvoboda La­
josné, Steiner Henrikné. Schwarz Lipótné, Schwarz 
Flóra, Sümegi Vilmosné Selmeozi Lajosné, SchÖnleld 
Lipótné StrauíiZ Adó!íné, Schön Sándorné Schwarz 
Arooldné, Sinnreich Zsigmondné Szalmás Sándorné, 
Szatmáry .lenőné, Steiner Rezsőné Schm. ’ek Izorné. 
Sohlesinger Vilmosné, Schwarz G} uláné. Szilágyi Ara­
bella. Stern Erzsébet, Soős Izorné, Spitzer Anni unó 
Seiddor J oí fin. Talabér Béláné. Tasnády Károlyné^ 
Tímár JenŐné, Törzs Adolfné, Tanzer Igiiscné, Toldy 
Józsofné, Tolnai Simonné, Udvarhelyi Marcelne, 
Vos’préiny Benczéné, Vülner Károlyné, Varga Mórné* 
Vajda Miksáné Vajda Béláné, Vajdáné Polltser Irén, 
Weisz Mórné, Winkler Józsefnó. Weiuborgcr Gyulané, 
Weisz Lajosné. Wachsmann Henrikné, Wicsingei 
Manóné, Zempléni Gáborné, Zilahi Dezsóné.

X Müvaaxaat. Az Országos Kereskedelmi és 
Iparcsarnok e hónap 16 án este 9 órakor saját helyi­
ségeiben müvészestét rendez, amelyen több elsőrendű 
művész működik közre. Az estén többek között színre 
kerül Lucián és Molnár Ferenc egy alkalmi bohózata 
A miivószesté tánemulitság követi. Az e»t iránt máris 
uagy érdeklődés nyilvánul.
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)( A  P ápai Leány*ffyeaülat **tély*. Kén vés
sikerű müvészestél rendezett tegnap a Pápai ö n ­
segélyed Leány egyesület, ez az agilis irodalmi és 
művészeti társaság, amely valóságos gócpontja Pápa 
város szellemi életének. Az estély szereplói osaknem 
kivétel nélkül fiatal leányokból állt akik szavalatok­
kal, humoros magánjelenetekkel és dialógokkal mu­
lattatták a közönséget A szereplők: Farkas Giziké, 
Süsz Olga, Kövi Dolóra, Beck Etel, Nobel J  öze la, 
Deutsch Elza. Weisz Irén, Löwy Margit, Schlesinger 
Olga, Heller Irma, Spitzer Berta, Barna Juliska, He­
gedűs Kiza és Illés Irén kisasszonyok. A pompás 
mulatságot, melynek sikerén a Leányegylet elnöknői: 
Rozenthal Franciska és Steinberger Lipótné buzgólkod- 
tak, reggelig tartó tánc fejezte be.

)( A  budapesti fodrász segédek március 24-én 
a Nemzeti szállóban a Vörösmarty-szobor javára jel­
mezes táncestélyt rendeznek.

TUDOMÁNYJRODALOM.
O A Petőfi T ársaság illése. A Petőfi Társaság 

ma délelőtt Bartók Lajos elnöklete mellett nagyszámú 
és előkelő közönség jelenlétében ülést tartott, amelyet 
teljesen a márciusi emlékeknek szentelt. Első sorban 
Szana Tamás olvasta lel Tóth Sándor vendég Petőfi és 
a köztársaság cimü értekezését

Felolvasása előtt Szana rokonszenves szavakban 
nyilatkozott meg az íróról. Elmondta, hogy Tóth 
Sándor először a 80-as években tűnt fel azon a no­
vella-pályázaton. amelyet Sacher-Masoch, a kitűnő né­
met novellista hirdetett az Auf dér Höhe cimü intemaoio- 
uális folyóiratban.Több német,francia és más külföldi iró 
vett részt a pályázaton és az első dijat Tóth Sándor nyerte 
el. E : nevét egv csapásra ismertté tette. Azóta két kötet­
tel lépett a nyilvánosság elő; de később felhagyott a 
szépirodalommal és csak pedagógiai szakdolgokat ir t  
Jelenleg a makói gimnázium igazgatója és e minősé­
gében nagyobb esztétikai tanulmányt irt Petőfiről, 
melynek a ma felovasott értekezés egy részletét 
képezi.

Utána zíérá/tyiEmil olvasta fel Hatalmas végzet. . .  
cimü gyönyörű hazafias költeményét. A kitűnő költőt 
már az emelvényre lépte alkalmával zajos tapssal 
logadták, amely felolvasása végeztével szűnni nem 
akaró éljenzéssel vegyült össze. A költemény első 
strófáját itt adjuk:

Hatalmas végzet ' Hadd megérnem azt,
Hogy összetartsunk híven, okosan,
Hogy megbecsüljünk mindent, a miből 
Szegény hazánknak egy kit haszna van.
Hu megbecsüljük szívvel, észszel egymást,
Majd Európa is becsülni fog.
Ha azt akarjuk, hogy más is szeressen,
Előbb egymást szeressük, magyarok ! •

Végül Bársony István olvasta fel Petőfi szerelme 
elmen nagy hatást keltett novelláját, amelyben azt 
fejtegeti, hogy Petőfi házassága nem volt boldog, 
Szendrey Júlia nem szerette úgy, amint Petőfi meg­
érdemelte volna. Ezt bizonyítja Szendrey Júliának már 
a mézeshetek alatt való állandó töprengése.

Bebizonyított történelmi tény — mondja Bár­
sony, — hogy Petőfi komolyau menekülni nőm is 
akart a segesvári csatából, amikor pedig szégyen 
nélkül tehette volna, hisz mindenki joggal menekült 
már. Az a merengés ott a fejéregyházi csatatéren, az 
a légyvertelcnség, az a céltalan bevárása a végve­
szélynek: nem volt-e közönv az élet iránt? Az iró 
ezt boldogtalan házasságából eredőnek tartja,

Az érdekes felolvasást mindvégig feszült figye­
lemmel hallgatta a közönség és a végén zajos tapssal 
jutalmazta a kitűnő írót.

A felolvasó ülést zárt ülés követte, amelyen el­
határozta a társaság, hogy Szalk-Szt.-Mártonban már­
cius 15-én megtartandó Petöfi-ünnepé1y<?n a társaság 
testületileg vesz részt.

Elhatározták továbbá Jeszenszky Danó pénzfár- 
nok indítványára, hogy a társaság a fővárosi kölcsönre 
10.000 koronát ir alá.

©  A reformáció kora. A Nagy Képes Világtör­
ténet VII. kötető, raelylyel az Ui-kor kezdődik, most 
hagyta el a sajtót. Ez az első kötet, melyet maga a 
vállalat szerkesztője, Marczali Henrik ir t A többi 
kötetek még nemzetek szerint csoportosíthatták a tör­
ténetet, mert a régebbi korokban Európa történetében 
mindig egy-cgy nomzet játszott vezérszerepet. Az Új­
korral azonban ennek vége. itt a nemzetek története 
szerves és egységes egészszé válik. Ennek feltün­
tetése igen nagy leiadat, melyet csak oly jeles 
tudós oldhatott meg sikerrel, minő Marcali Henrik. 
A kötet a reformáció korát tárgyalja és eleven 
tollal festi az eszmék áramlatait, amint össze­
csapódnak és elvegyülnek egymással. Pártatlan törté­
netíró pontosságával és részrebajlatlanságával ad szá­
mot mindenik pártnak állásáról és a tudós nemes 
kíváncsiságával és szorgalmával fürkészi az egyes 
cselekedetek indokait. A könyvnek két tocusa van: 
Az e^yik V. Károly küzdelme a világuralomért, 
a másik a reíormáofó alakulása és terjedése. Az 
egyének sohasem lépnek előtérbe annyira, hogy 
érdeklődésünket egészen masukhoz vonnák, min­
dig az eszmék illusztrálására szerepelnek. Különös 
súlyt fektet mindenütt a magyar részre, amelyben leg­
nagyobb gonddal Martinuzzi György és Zrínyi alak­
ját rajzolja meg. Ezeknek egy-egy igen érdekes és 
fontos levelének hasonmása is benn vau a könyvben,

amelyek még sehol sem jelentek meg. Különben min­
denütt igen nagy gond van fektetve az illusztrációkra, 
melyek művészi kivitele megeleveníti a könyvet. 
Különösen gazdagon van illusztrálva a Lutherre vo­
natkozó rész kinek több arcképe és autogramraja is 
van a könyvben, egy mimaturie magától Kranachtól. 
Régi metszetek nagy számmal vannak híven reprodu­
kálva. különösen érdekesek a lengyel és orosz tör­
téneti képek, amelyeket eddig még sehol nem láttunk. 
A magvar részben is sok, eddig ismeretlen érdekes 
kép van. többek közt Fráter Györgynek, Zrínyi 
Miklósnak egy arcképe, az utóbbi Ernst Lajos 
gyűjteményéből. A színes képek közül Dürer afluareUje 
a nürnbergi vár udvaráról válik ki és a Stuartok 
szomorú emlékű koronája, inelv Edinburghban Őriz­
tetik, mint múzeumi tárgy. A kötet végén gyönvörü 
tömör lejezet vau, a korszak szellemi fejlődéséről, 
mely rövid fejezetekben elevenen világítja meg az 
állam és a polgárság helyzetét, gazdasági átalakulá­
sát, vallásos, művészi és tudományos életét. E kötet 
u Nagy Képes Világtörténet tizeukét kötetéből a he­
tedik. A VI. kötetnek megjelenése későbbre maradt. 
Egy kötet ára díszes kötésben 8 ír t  Megrendelhető 
havi részletfizetésre is a kiadótársulatnál. Révai 
Testvérek Irodalmi Intézet Részvénytársaságnál, Buda­
pest, VIII., ÜllŐi-ut 18. szám.

© A magyar államjog alaptanai. Közjogi in­
tézményeink preciz és minden részletre kiterjedő 
méltatása dr. Balogh Arthur egyetemi magántanár leg­
újabb munkája, amelynek A magyar államjog alaptanai 
a címe. A fóbb államjogi alaptanok kifejtéséhez csat­
lakoznak a közjogi méltatások és az egész munkának 
negv értéket ad a világos, áttekinthető szisztémája a 
tárgyalásnak és a helyes értelmezése az anyag min­
den részletének. Az államterület a nép és a főhatalora 
méltatása adja meg a kitűnő munka geriucét, a beve­
zetés az alapvető fogalmakat ismerteti, a befejező 
részek pedig Horvát-Szlavon és Dalmátországok 
autonóm alkotmányán kívül állam jogi viszonyun­
kat Ausztriához tárgyalja. Mindenképpen értékes 
és érdemes ez az államjogi munka, a tanulmá­
nyozása az elméleten kívül a gyakorlatot is hasz­
nosan megtermékenyíti. A gyakorlati fontosságát a mi 
viszonyainknál fogva alig is lehet eléggé hangsú­
lyozni. Amennyiben pedig a munka német nyelven is 
ineg fog jelenni, bizalommal bocsáthatjuk majd kevéssé 
ismert és gyakran lélremag.yarázott állam jogi viszo­
nyainknak ezt a hii tükrét a külföld figyelő érdeklő­
dése elé. A Franklin-Társnlat kiadásában jelent meg 
a buszonötives kötet amelynek hat korona az ára.

C* Magyar Iparoktatás. A Magyar Iparoktatás 
márciusi száma érdekes tartalommal jelent meg. A 
revnet dr. Sztetcnyi Sándor szerkeszti nagy szakava- 
tottsággaL

EGYESÜLETEK.
A i V. és  V I k erü leti kü lte lk ek  eg y esü le te )

Kcuichloss Marcel kir. tanácsos elnöklete mellett tar­
totta meg évi rendes közgyűlését. A Jtieaer Györgvné 
elnöklete mel'eit működő népkonyha kiszolgáltatott 
12 8GB adagot 20 fillérjével, 11.352 adagot 12 fillérjé­
vel, 6272 adagot pedig teljesen ingyenesen. Elisme­
réssel adózott a gyűlés Kranss Dezsőné a népkonyha 
közvetlen vezetője iránt, köszönetét mondtak végül 
Krausz Dezső pénztárosnak láradozásáért.

(A z O rszágos G yerm ekvédő-E gyesület) választ­
mánya március 14-ikén. csütörtökön délután ViÖ óra­
kor ülést tart az V. kér. Markó-utoai törvénykező 
palotában. Ez alkalommal tárgyalni fogják a meue- 
dékbáz építésének az ügyét.

TÖRVÉNYSZÉK.
Megy ü gyvéd i értek ezlet. Dr. F»ío«fűi Soma 

és dr. Oyőrffy Gyula országgyűlési képviselők — a 
Magyar Jogász értesülés szerint — a Vigadóba egy 
nagy ügyvédi értekezletet szándékoznak össtehivni, 
amely az uj perrendtartásnak az ügyvédi kar érde­
keit sértő intézkedései ellen tiltakozzon.

F öldsx lk ta len ltés vag y  hamiabankó gyártás ? 
A vádlottak padiáu öten ülnek: Szántó János tisztitó- 
inté: éti alkalmazott, Kaukal János karcagi fényképész, 
Sárközi Martou szeszfőző Ssániő Antal fodrász és 
Nagy István cipész. Pénzhamisítás bűntettével vádolja 
őket az ügyészség a miatt, hogy a múlt év nyarán 
öt koronás ezüstpénz. 10 forintos és 100 forintos 
bankók gyártására vállalkoztak és be is szerezték a 
hamisításhoz szükséges eszközöket. Hogy ez a köz­
kereseti társaság idő előtt megbukott, az Paulay Gás­
pár házfelügyelő érdeme. Paulayt Szántó szintén 
megakarta nyerni a bankóhamisitás eszméjének • Paulay 
látszólag beleegyezett s az illusztris társaság abban álla­
podott meg.hogy Paulav lakásátrendezik be műhelynek. 
Szántó másnap reggel be is állította bankópréssei és a 
szükséges eg.éb eszközökkel Paulayhoz. de a lesben 
álló detektívek e.fogták. Megmotoztatása alkalmával 
egy hamis íOO-as bankót találtak a zsebében. Ennek 
a százasnak nyomán lehetett aztán a közkereseti tár­
saság tagjait összeszedni. A tárgyaláson. melyet 
Eördög bíró vezetett, mindannyian tagadtak. A leg- 
lur.angosabb volt Kunkul János ényképész védekezése.

— En kérem földsziktolenitési anyagot találtam 
fel. Azon célból, hogy a növények fejlődését ilyen 
sziktelenitett talajban képűkkel illusztrálni tudjam 
kiadni szándékolt reklám-könyvemben, hozattam le

Pestről Agnelly Béla urat a oinkografálás mesterségé­
nek betanítására.

— Ha ez igy van. akkor miért nyelt le egy 
százas bankót, mikor elfogták ?

— Fizetni valóm volt s nem akartam, hogy 
minden pénzemet elvegyék. Ezt a százast meg akar­
tam menteni.

AyneUy Béla ciukografus, aki Kaukalt betanította 
a oinkografálás mesterségére, szintén kedvezően val­
lott a vádlottak mellett

— Mit fényképeztek ott Karczagon?
— Hüvelyes veteményeket, dinnyét, uborkát
— Nem százas bankót?
— Ahhoz én nem nyújtottam volna soha se­

gédkezet.
—- ön itt bátran megmondhatja a valót, ön most 

tanú és nem vádlott.
— Engem nem bankólotografálásra szerződtet­

tek, hanem cinkografálásra, s ha valami bűnt akartak 
volna velem elkövettetni, megmondanám.

Miután az egyik védő dr. Kreulzer szintén meg­
erősítette Kaukalnak azt a védekezését, hogy ő mint 
6ziktelenitő auvag feltalálója ismeretes a megyében s 
igy valószínű az a védekezése is. hogy a ciniograíá- 
lást tisztességes szándékból akarta megtanulni, a tör­
vényszék a vádlottakat bizonyíték hiányában felmen­
tette. egyedül Szántö Jánost ítélte el hamis név hasz­
nálatáért 40 korona pénzbüntetésre. Az ügyész íeleb- 
bezett.

SPORT.
Football. A múlt vasárnapi izgalmas mér­

kőzés eredményét, amely a Budapesti Torna Klub 
a  Műegyetemi Football Ciub csapatával szemben 
győztesnek tüntette löl, a Magyar Labdarugók Szövet­
ségének választmánya a M. F. C. óvására megsemmi­
sítette és két héten belül megtartandó újabb mérkő­
zésre szólította fel a feleket. Mint bennünket értesíte­
nek a B. T. C. és a M. F. C. lolyó hó 17-én íog újra 
mérkőzni.

A mai raatchekre igazi tavaszi idő gyűjtötte 
össze a football-játék nagy közönségét a C30mön-uti 
versenypályán. A Műegyetemi Football Club és a 
Magyar Uszóegyesület I. és II. csapatai álltak egy­
mással szemben. A főérdeklődés természetesen az
I. csapatok mérkőzésére irányult. A M. F. C, I. 
csapata tehát mint ez idényben veretlen csa­
pat állt a küzdőtéren. A játék igen szépen indul 
meg a M. F. C. támad s alig 6 percnyi küzdelem 
árán megszerzik az első goalt A műegyetemiek 
fölénye folyton kitűnik s az első félidő 1: 0 ered- 
méuyuyel záródik. A második félidőben & M. U. E. 
támad s ugyancsak öt perc mnlva megszerzi a ki­
egyenlítő goalt, ami némi feltűnést is kelt A felállás 
után a játék a M. U. E. oldalán folyik s csakhamar a 
lapda a kapuba röpül, mely goalt néhány perc múlva 
újabb goal követ. így az eredmény 3 :1a M. F. C. javára. 
Mindkét csapat dicséretreméltó módon játszott s az
M. F. C. csapata nem annyira a troa Íjainak számát 
akarta szaporítani, hanem inkább szép összátéfeát be­
mutatni. Az első csapatok mérkőzését a II. csapatok 
küzdelme előzte meg. melyben szintén a M. F. O. II. 
győzött 2 :1 goallal.

A Sfavta, a legjobb kontinentális csapat, e hó 
24-ikén Prágából Budapestre ráudul és a Budapesti 
Torna Clubbal lógja erejét összemérni. 25-ikén pedig 
a M. A. C. football-csapatával malcbel.

TÁVIRATOK.
MUnohen március 10. A esti lapok jelentik, hogy 

a regens-herceg 80-ik s2Ületéseuap|a alkalmából Vilmos 
császár helyett a trónörökös )ó Miinclmube.

Madrid, március 10. A hivatalos lap holnap 
rendoletet fog közölni, amely nz alkotmányos biz­
tosítékot az ország egész területén vissza fogja 
állítani.

Dover, március 10. A Pás de Calais gózös, mely 
Calais és Dover közt közlekedik, múlt éjjel nekiment 
egy bárkának, amely azután elsillyedL A gózös meg­
mentette a bárka legénységét, de maga annyira meg­
rongálódott hogy vissza kellett lérmo Doverbe. Az 
utasok azután más hajóra szálllak át.

M arseille, március 10. A helyzet változatlan. 
Vagy hatvan sztrájkoló ma délelőtt meg akarta aka­
dályozni a Sugunto nevű spanyol gőzös rakományá­
nak kirakását, de a rendőrség és a csendőrség szét­
szórt* őket

A  m acedón h e ly se t.
K onstantinápoly, március 10. Szinoviev orosz 

nagykövetnek tegnapi kihallgatása során a szultán 
köszönetét mondott Oroszországnak a macedón hízott, 
ság izgatásaival szemben tanúsított magatariásáért és 
megelégedését le|oz,e ki a hatalmak határozata lelett, 
hogy Krétán fénntruijdk a státus íjnot. Consttuu francia 
nagykövet tegnapi kihallgatása alkalmával nem kerüli 
szóba a macedóniai helyzet.

k
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A  kh inai bonyodalom .
Berlin, március 10. A Wolff-ügynöksépr jelenti 

Peringből tegnapi keleltel: Mint khinai Iorrásból Ilire 
jár, az orosz követ ragaszkodik a Mandsuriára vonat- 
áozó egyezmény aláírásához és kényszerítő intézkedó- 
6oket helyez kilátásba ha az aláírás meghatározott 
idén belül meg nem történik.

W ash in gton , március 10. (Routor.) Az Egye­
sült-Államok és a hatalmak közt folytatott irat- 
váltásból, amelyet most tesznek közzó, kiderül, 
hogy az Egyesült-Államnak 1901. február 16-ikán 
n hatalmaknak átküldött azonos jegyzékén kívül 
még egy másik jogyzéket intéztek Khinához. 
Ebbon arról értesítik Khinát, hogy az Egyesült- 
Államok nem helyeselhetik a Khina és más ha­
talmak közt folytatott titkos tárgyalásokat, ame­
lyek valamoly területrész átengedésére irányulná­
nak. A jegyzék hozzáteszi, hogy az Egyesült- 
Államok nem tartják alkalmasnak a mostani idő­
pontot torületátengedésekre vagy ezekre vonatkozó 
tárgyalásokra. Majdnem az összes hatalmak, 
Oroszország az elsők közt, helyeselték a jogyzé­
ket, és kifejezték ahhoz való hozzájárulásukat.

A  je zsu itá k  ellen .
Madrid, március 10. A Fabra-ügynökség jelenti: 

A portugál határról érkező jelentések szerint a lissa- 
boni politeknikai iskola katonai hallgatói ma lármás 
tüntetést rendeztek a jezsuiták ellen. A rendőrség 
közegei behatoltak az épületbe és több tüntetőt karddal 
megsebesítettek. A katonai hallgatók a képviselűkama- 
rához tiltakozást intéztek a rendőrség brutalitása ellen. 
Lissaíonban az eset miatt nagy a felháborodás. A 
diákok a katonai hallgatók párt ára álltak. A portugál 
kormány minden táviratot umely erre az ügyre vonat­
kozik, elkobozott.

K Ö Z G A Z D A S Á G .

Az Osztrák-Magyar Bank állása, mint Béesből 
táviratozzék, március 7-óu a következő volt: Bank- 
leBVionraiom 1.307.463.000 korona. (— 3,718.000 K.) 
Erek és..Jet: 1.246. L 9.000 korona (+  3."91.000 koronái. 
Váltótárca 260,240.000 korona (4-14.375,009 korona). 
Lombard-üzlet: 65.170,000 koronái— 679.000 korona). 
— Adómentes bank jegy tartalék : 271.604,000 korona 
[4- 7.172 (X)0) korona.

A M agyar F olyam - é s  T engerhajózást R ész ­
v é n y tá rsaság  m ég e hó lolyamán megindítja Buda­
pest— Visejrrad és Dörnös között járatait a Kis-Dunán, 
a gőzös egyelőre csak egyszer lóg  naponkint — a 
múlt évben is érvényben volt menetrend szerint — 
oda és vissza közlekedni. Junius hónapban a társa­
ság naponkint már két járatot, a nyári hónapok alatt 
pedig (juliusbah és augusztusban) próbaképpen napon­
kint három járatot lóg fenntartani, ugv, hogy az e hő 
gőzös délelőtt 9 óra körül, . a második délután 2 óra 
körül és a harmadik gőzös délután 5 óra körül iog 
Budapestről elindulni es reggel 8, illetve délután 4 és 
este 9 óra körül Budapestre visszaérkezni.

A magyar forgalmi bank mint szö v etk eze t ma 
tartotta közgvülését dr. Lcitner Adolf elnöklete alatt. 
Az igazgatóság jelentése szerint a rossz pénzügyi vi­
szonyok dacára az intézet szép eredményt mutathat 
löl és semmiben sem maradt el eredmény tekinteté­
ben uz előző évektől. Az összes forgalom 16.1U7.301 
korona volt. A tiszta nyereségből 8262*92 korona min­
den részjegy után 5° « osztalékot tizeinek s az alap- 
hzaba vszerü levonások után a lennmaradó 329 koronát 
uj számlára Írják. A felmentések megadása után meg­
ejtették a választásokat s IFeifer Kálmán vezérigazga­
tónak a szép eredményért egyhangúlag köszönetét 
szavaztak.

Szerkesztői üzenetek.
— kéziratokat nem adónk vissza. —

K. A lfrédnek. Ön azt iija, hogy a szép postás 
kisasszony minden levelét lelbontja és elolvassa. Szép 
postás kisasszony . . . Hm. Nekünk úgy tetszik hogy 
én nem panaszkodik, hanem dicsekszik.

16.284. az. előfizető. Az esztergomi főispán! 
J'Zék betöltése dolgában a minisztertanács még nem 
határozott. Sejtelmüuk sincs, ki lesz a Jőispán.

8*. Z«. Miskolc. — K. 8 . Veszprém. Simon német 
prolesszor Luj noszid fit nevű orvosságáról nem tudunk 
többet, mint amit a Münchcner Neueste Nachráhten 
alapién néhány nappal ezelőtt megírtunk. Móhóztas- 
F,a°a.h tt nevezett bajor újság szerkesztőségéhez tor* 
' ’llni, ott talán tudják a prolesszor közelebbi cimét.

8. Budapest. Forduljanak bizalommal a báró 
Hirchs-féle jótékonysági alap kezességéhez (VI. 
Lázár-utca 18.), ott ilyen oélokra szívesen adnak.

Marlaka. 1. Már nem kapható meg. 2. A os. és 
kir. 9. (gróf Cleriayt). az 54. (Alt-Starhemberg). a 79. 
Mellasich). a 85. (lovag Késs) 3. Orvossal vizsgáltassa 
Iueg, az ina d megmondja az okát.

Zágrábi előfizető 18. Hivatalosan elismert diplo­
máciái világnyelv a Irancia. A másik kettő is vi- 
' 'triiyelv, de hivatalosan nincs azzá proklamálva 
egyik sem.

N. j .  Kalocsa. Szülői folyamodjanak, az illetékes 
^ igazgatási hatóság utján, a kerületi hadkiegészítő 
Py-uiesnoksághoz. H.i azonban több testvéro is van, 
a lífba kapja meg a azolgáluü m entességet.

Oe. I.. urnák. Barátai mindenáron követelik, 
hogy az ügyet lovagias útra terelje és ön nem tudja, 
mit tegyen ? Teringettét, verekedjék. Sokkai egyszerűbb 
és kényelmesebb nolog lovagias elleniéllel verekedni, 
mint jó barátokkal veszekedni. Annyi kurázsija min­
denkinek van. hogy kiálljon, de az a bátorság, hogy 
a jó barátokat a pokolba kergesse, a legtöbb ember­
ből hiányzik. És ez adja meg a jó barátoknak az 
impulzust, hogy legmagánabb ügyeinkben szabadon 
garázdálkodhassanak. A barátság drága kincs, ne 
kívánjon ön olcsón jutni hozzá.

K. M. Kőbánya. 1. Csak akkor veszik fel a tan­
folyamra, ha legalább egy évi közigazgatási gyakor­
latot tud kimutatni. De azért folyamodjék. a belügy­
miniszter talán, nagyobb képzettségére való tekintet­
tel. lölmenti önt e í öltétel alól. 2. A tantól,vám mindig 
szeptemberben kezdődik. Évi tandíj 49 korona. A 
tanfolyam tárgyai: tételes magyar közjog, közigazga­
tási jog. a belügyi, vallás és közoktatási, pénzügyi, 
közgazdasági és katonai közigazgatás, büntető jog, 
bűnvádi perrendtartás, tételes magyar magánjog, telek­
könyvi rendtartás, állami számvitel, községi ügyvitel 
és irálytan 3. Ha éppen üresedés van, esetleg mint 
közigazgatási gyakornokot alkalmazzák 1009 korona 
évi fizetéssel s ha valamelyes állás üresedésbe jön. a 
megyénél, bármelyikre pályázhat.

G. M. Budapest. 1. Ha soroztatásáig nem érvé­
nyesítette egyéves önkéntesi jogát, akkor azt többé 
nem érvényesítheti. Ez általáuos szabály, amely alól 
katonáék nem tesznek kivételt. 2. Arra lehet remény­
sége, de akkor sem hagyhatja oda az állását inig 
báróin éves tényleges szolgálati kötelezettsége meg 
nem szűnik. 3. Akinek egy éves önkéntesi joga van, 
az folyamodványban kérheti, hogy lehetőleg a hon­
védséghez helyezzék át, de ha három évre sorozzák 
be, akkor nem is kérheti.

Z. S. Ürese. 1. A llolftnann-léle Magyar Helyes­
írást 60 fillérért kaphatja meg kiadóhivatalunktól. 2. 
Soroztatúsa évéig kajdiai útlevelet, mert a sorozásra 
meg beli jelennie, akárhol van is.

W . J. Gyulafehérvár. Nem kaptuk meg a levelét 
s igy nem tudjuk, mire várja válaszunkat. 11a meg­
írja, önnek is éppoly szívesen adunk választ, mint min­
denkinek. aki hozzánk fordul.

Vautl Jegy. A rendezett tanácsú városok hiva­
talnokai igenis megkapták a féláru utazás kedvezmé­
nyét. Az arcképes igazolványokért hivatalos utón kell 
folyamodni a magyar államvasutak igazgatóságához s 
mellékelni kell egy egy koronás okmánybélyeget.

V. R. Budapest. 1. A reklamáló kérvényhez mel­
lékelni kell: A születési, erkölcsi, illetőségi bizonyít­
ványokat, a családi értesítőt, hivatalos községi bizo­
nyítványt arról, hogy ugv az anvia. mint ön vagyon­
talanok s hogy ön tényieg családfenntartó. 2. A kér­
vényt csak a sorozás előtt adhatja be. 3. Nem önnek, 
de az anyjának kell folyamodni. 4. Igen, béheuköte- 
les. 5. A kerületi hadkiegészítő parancsnoksághoz 
citűzendő, de az illetékes közigazgatási hatóság utján 
adandó be.

Ö zvegy. Bizalommal fordulhat a báró Hirsch 
jótékony-alaphoz. Hivatalos helyisége: Budapest, VI. 
Lázár utca 18. Folyamodásához mellékelje a fiú szüle­
tési, tanulmányi és szegénységi bizonyítványait.

B E. Budapest. Nem szolgálhat államköltségan, 
csak ha középi-kolai érettségi bizoir. itváuya vau és 
úgy a saját, mint a szülő esetleg egközvetlenebb 
rokonainak vagyoufa anyagát igazolni tudja.

B. A. Keszthely. Az illetékes hadtestparancsnok- 
sághoz kell folyamodni. Sokkal okosabb azonban, ha 
leszolgá a az önkéntesi évét s úgy teszi le a kadét­
vizsgát. Így hamarabb és biztosabban is ér célt.

B. J . Budapest. 1. Másodszor ütemük meg im­
már, hogy mind a három községben van állami iskola.
2. Rákospalotára mehet villamoson, Rákos fal vára és 
Cinkotára ellenben gőzvasut vezet 8. Buda okon 
egész az Unió Magyar Általános Gyufagyárig van 
kiépítve a villamos vasút.

1 5 8 9 .646 . H 8 A báró Hírsch-jótékonysági 
alap kezelőségo Budapest. VI.. Lázár-utca 18. sz a. 
van. Oda küldendők a folyamodványok. Mellékelni 
kell a születési, erkölcsi és szegénységi hatósági bi­
zonyítványokat, azonkívül igazolni kell hogy a köl­
csönt tényleg ipari, vagy kereskedelmi üzlet lolytatá- 
sára fogná lelhasználni, hogy azzal megélhetését biz­
tosítja.

M argittá. 1. Az igazság ügy miniszter minden 
csütörtökön d. u. 4 órakor ad kihallgatást Aznap 
délig személyesen kell jelentkeznie az elnöki titkárnál 
a minisztériumban. 2. A deési kerületet gróf Teleki 
Domokos képviseli az országgyűlésen.

8. L. 1 etervásár. Agyakornokoskodás közönsége­
sen egy  évig tart, ha ez idő alatt leteszi a pénzügyi 
szakvizsgát, hivataltiszti állásért folyamod hátik.

R H V. Méltóztassék monarchiánk new-yorki 
cs. és kir. főkonzulátushoz fordulni s egyben a vá- 
laszbéiveg ériékét is utalványozni.

E léged etlen . Igen vau kilátás reá s úgy tud­
juk. a löldtnivelésügyi minisztériumban foglalkoznak 
is a kérdéssel.

36,279 as. előfizető. A kir. adófelügyelőhöz 
kell Jelfolyamodul s ha ott nem ér célt, a pénzügy­
miniszterhez.

M arlaka—Jászb erény. 1. Eperjesen nincs állami 
tanitónőképezde. 2. Ha a folvamodónak megvan a 
négy polkári iskolája, nem kell felvételi vizsgát tennie.

T. Magvar Kereskedők Lapja. VIL Rotten- 
biller-utca 34. Állásokat közvetít a Kereskedelmi Al­
kalmazottak Egyesülete, VII. Royal nagystá loda.

J. M. Mczö-Tarkány. Méltóztassék lapunk leg­
utóbbi számaiban utánanézni, ott megtalálja kérdéseire 
válaszunkat.

Előfizető nővére Cz Egyik sincs benne a buda­
pesti cím- és lakjegyzékben. Úgy látszik, hibásan irta 
a neveiket.

F. X. Még néni adták ki a kérdéses rendeletét.

1901. március 11. 
:

V. J. Budapest. Általános műveltség, elemi ta- 
nnlmányok, festi épség, nyelvek ismerete és helyi 
ismeret a fővárosban, ezek a kellékek. A létszámot 
folyvást szaporít, ák. A fizetés 1200 koronától 2400 
koronáig terjed.

Sz. B. Fordpljon kérdésével dr. Coltelli cirkve- 
nicai lürdőorvoshoz, az majd eleget tesz kívánságá­
nak. Kern értjük különben, hogy a íürdőigazgatóság 
nem válaszolt. Alig hinnők, hogy azért, mert a levél 
magyarul volt Írva. Hiszen a cirkvenicai lürdőközön- 
ség túlnyomó része magyar.

Bch D. Méltóztassék az Állami Polgári iskolai 
tanitónők^pző intézet (VI. Andrássy-ut 65.) igazgató­
ságától egy levelezőlapon értesítőt kérni, abban meg­
találja a föltételeket. A folyamodványt júniusban vagy 
júliusban kell beadni az intézet igazgatóságához. Mel­
léklendők : u születési és tanulmányi bizonyítványok.

R. H. N —a. Ha kérdéseit megírja, szívesen 
válaszolunk.

H. B. Szabadka. Méltóztassék magának meg­
szerezni az Orsz. Statisztikai Hivatal Évkönyvét, abban 
az összes adatokat megtalálja.

G. J. Kro pach. Azt csak alumíniummal forraszt­
hatja össze.

153.036. Tót-Keresztár. 1. A kvint számit, nem 
pedig a kvart bolla. 2. Az nem illendőség kérdése.

Á koafalvi előzetö  neje. A kérdezett cim a kö­
vetkező : Skultéty L. Budapest, V ili. József-körut 15.

H. E. Dalmatia. 1. 1893. év óta van meghatáro­
zott összegű átalányuk. 2. 4800 korona évi tisztelet- 
díj és 1600 korona lakbér. 3. Az osztrák képviselők­
nek 20 koroua napidijuk van.

M F. Székcsfejérvár. Méltóztassék egyenesen 
Regele János kir. tanácsos, képviselőházi főigazgató­
hoz fordulni s a válaszbélyeget is csatolni.

Muum Ne íéljen semmit. Nem fog ártani arc­
bőrének a vőlegény szúrós szakálla. Hetenkint három­
szór borotválkozni éppen elóg. Nem kellemes óin a 
borbély székében ülni.

G. J. Jolsva. Ismételje meg a kérdését, akkor 
szívesen válaszolunk. Mert a  leveléről a szerkesztő­
ségbén senki sem tud.

N. N. 1. A kabinetiroda minden kérvényt elő­
terjeszt ő lelségének. 2. Igen, visszakapja az okmá­
nyokat. 3. Az a körülményektől függ. Néha egy-két 
hót alatt elintézést nyer.

S M. Széktsfejérvár. A honvédelmi minisztérium 
kérdéses XII. iigvosztályának Tóth Tivadar osztály- 
tanáosos a vezető e.

R. M. KnMr. Nem tartozik elfogadni egyszerre 
többet, mint 50 koronát.

V. D Gálosfa. A tanító nem követelhet öntől 
semmit, de az iskola a megállapított tandíjat köve­
telheti.

V. H Soroksár. Megkaphatja ha levélben fordul 
a szerzőhöz, dr. Várady Antalhoz. Cim: VIII. Ke­
repesi-ut 1.. III. emelek

Sz M. Mosotm. A posta csak a hivatalos órákban 
köteles a feleket kiszolgálni, külömben nem.

H J. Alsó-Kabin. Gerenday és társa, Budapest,
IV. Mária Valéria-utca.

M unkács. Most még igen, do a törvény életbe­
lépése után nem.

F  M Temesvár. Ez a helyes : W ir Deutsohen— 
Uoser Beamter.

Rajs. Mintára jzisko’a és rajztan árképző igazga­
tósága (Budapest. VI. Andrássy-ut 71.)

Komárom. Nincs több, mint a László Mihály 
nyilvános lőgymnáziuma és nevelőintézete (V. Hold­
utca 19.)

W . S s Nem ismerjük az illetőt
B ssen rista . Nem behívandó, de behívható.

N a p i r e n d .
Kaptár. Héttő, március 11. — Kómái katholikus: 

Konstantin. — Protestáns: Konstantin. — Görög-orosz: 
'február 26., Porfir. — Zs;aó : Adar 20. — Nap kél 8 óra 6 
p e r kor. — Nyugszik 5 óra 43 percKor. — Hold kél dél­
e lőtt — Nyugszik délelőtt 8 óra 31 perckor.

A pénzügyminiszter tógád délután 4 órakor.
Nemteti'Muzeum. Természetrajzi tár. Nyitva délelőtt 

0 órától 1 óráig. Többi tárai 1 korona belépődíjjal tekinthe­
tők meg.

Nemzetközi kiállítás a Nemzeti Szalonban <L e. 9 órától 
este 8-if. Belépődíj 1 korona.

Brodstley-küillitáe a Műcsarnokban délelőtt ö-töl délután 
5-ig. Belépődíj 60 fillér.

Országos Képtár zárva.
Iparművészeti musenm zárva.
Jeknotöoiai Jpnrmueeutu nyitva van délelőtt 9 órától 

12 óráig és délután 2—5-ig.
Mezőgazdasági múzeum zárva.
Földtani intézet múzeuma tárva.
Közlekedési Museum a Város ligetben délelőtt 9 órától 

12 óráig és délután 3—5-ig.
Szabadalmi levéltár ( Erzsébet-körut 19.) nyitva délelőtt 

9—1 óráig.
Az Akadémia Goethe-zzobdja nyitva d. e. 10—12-ig.
Múzeumi Könyvtár nyitva <L e. 9—1-ig.
Akadémiai könyvtár nyitva délután 3—7-ig.
Egyetemi könyvtár zárva.
Iparművészül muzeum zarva.
A magyar királyt központi statiestikai hivatal nyilvános 

könyvtara és térképgyűjteménye (1L Oszlop-utca) nyitva délelőtt 
10 órától 1 óráig.

As uj országhát kupolacsarnoka és lépcsőbáza délelőtt 
9 órától este ő-ig. Belépődíj 1 korona.

Allatkeri a Városligetben nyitva egész nap. Belépődíj 
60 fillér.

Maqyar Kereekedeimi Muteum. Igazgatóság: VIL kerület 
Kerepesi-ut 20. szám ala tt Hivatalos órák: délelőtt 9-től dél­
után 2 óráig. Tudakozó osztály és Kereskedelmi szakkönyvtár
VII. Kerepesi-ut 22. sz. Hivatalos órak délelőtt 9—12 óráig óa 
délután 3—6 óráig. A hazai termékek állandó kiállítása, (a Ke­
leti mintatár és kereskedelem történeti gyűjtemény, továbbá a 
házi-ipari kiállítás, melyben az üzlet vezető ség árusításokat 
is eszközöl) a városligeti iparcsarnokban nyitva: üélelőtt 
9 órától 12 óráig és délután 2 órától 4 óráig. A küllőiül 
kirendeltségek központi Uzietvezetösége (Magyar kereske­
delmi részvényt ársasé j) V., Váci-körut 32. szám alatt



B udap est, hétfő B U D A P E S TI NAPLÓ 1901. m árcius 11 7 0 . szám.

■ .  K IR . O PE R A H A Z .
Hétfő, 1901. március hó 11-én.

ZArva.

N EM ZETI SZ ÍN H Á Z ,
Hétfő, 1901. március hó 11-én.
T roilu sz é s  K resszlda.

Színmű 5 felvonásban. Irta Shakespeare. Fordította : 
Fábián István. Színre alkalmazta: Beöthy László. 

S z e m é l y e k :
Priamua Latabár Menelaus Gabányi
Hector Császár Heléna Maróthy
Troilusz Beregi Achilles
Páris Horváth Ajax Hetényi
Cassaudra Paulaynó Ulysszes ázacsvay
Andromahe Hettyoy Diomedes Mihályi!
Aeneas Gyenes Tatroklus Soroló
Cslhas Egressy Thersitea Vízvári
Kresszida Márkus Alexander Náday B.
Pandarus Újházi Troilus Paulay
Agamemnon Bakó

Kezdete 7 érakor.

MAGYAR S Z ÍN H Á Z.
Hétfő, 1901. március hó 11-én.

A. postás fin.
(The aieasenger boy).

Operett 5 képben. Szövegét ír tá k : James T. Tanner 
és Alfréd Murray. Fordították . Salgó Ernő és Mérey 
(Msrkl) Adolf. Zenéjét szerzették: Iván Carylí és 

Lionel Moncton.
Személyek:

Erdős Rang, postásfiu Sziklai
Molnár Nóra Szoyer'
Oiréth Daisy Aranyossy
Palásthy Lady Punches, Sziklainé

Punchestown 
Hooker pasa 
Cosmos bey 
Clive Radnor 
Pott kapitány Ráthonyi 
Stokfisch tanár Borosa 
Tudor, bankár Vidor 
Naylor Kardos
Gascoigne Iványi

iéi y cég minden
árjegyzékei küld tel-

Miatress Bang Margó 
Róza szobaleány Rózsa L  
Lady inifred Varga A 
Cecile Gower Gombaszögi 
De Fleury Füredi

Kezdete 7>/i értkor.
J e g y e k  a M. k ir .  O p e r a h á z ,  N e m x e t i  é i  
M a g y a r  S z i n h á z e l ő a d á s á r  a k a p h a tó k é s  
e l ő j e g y e z h e t ő ! :  B á r d  F e r e n c  e s T e i t v .  
z e n e  m ű k e r e s k e d é s e i b e n  K o s u t h L a j o s  
u t c a  4. sz. é s  A n d r á s s y - u t  42. s z. a„ v a l a ­
m i n t  a N e w - Y o rk  k á v é h á z b a n .  (T elefon)

Pyner 
Osoróczy 
Jávorka

V ÍG S Z ÍN H Á Z .
Hétfő, 1901. március hó 11-én.

Ocskay brigadéros.
Színmű prológussal, 4 felv. Irta Herczeg Ferenc. 

Személyek:
Ocskav László Fenyvesi Dili Lenkei
Tisza Ilona Csillag T. A palóc Szerémy
Tisza Jutka Nógrádi Szörényi Gál

Hegedűs T arics' Bihari
Kazaiiczky Ooakay Sándor Tapolezai 

Góth Kocigsegg Balassa
Kezdete 7M érakor.
NilPSZIHHAZ.

Hétfő, 1901. máreius hóJl 1-én.
S a i  -  T  o y.

Khinai daljáték 3 felvonásban. írták Ed ward Mór tón 
Harry Greenbank és Adrián Ross. Fordították Fi*
J . Béla és Masai Emil. Zenéjét szerz. Sidney Jones- 

Személyek:
George Preston Delii Jung*Si Rózsa G.
Poppy, leánya Harmath Mi-Kui Tailián
Bobbie, fia Kaakó Szin Nyíri C.
Dudley Fedik Pin-Szing Vasvan
Yen-Ho Németh Szi-Ktang Kzécai
San-Toy Küry Hu-Ju Kapóst
Csu-Li Kovács Khinai eeáezár Újvári
Bensőn Szirmai Szing-Hi Szerdahelyi

Kezdete 7 érakor.

URÁNIA SZÍN HÁZ
Hétfő, 1901. március hó 11-éa.

E. Vilmáim tanár 
te lep a tik u s előadása. 

Kufcte > i8 (nkw.

m e

P O LIE S  Q APR1CE.

„G ebrflder Z lffe r  b la tt"
Előzőleg:

n F o g a h f o g é r t “  
„ IS in  C h a m e r . “

B R A S S A I  A R A N K A
b rllliá a s  szubratt.

riaáarxeae rrctell s  órán a p-wpás
g f e  t é l i k e r * t t > e x k .  <4B

P e t á n o v l t s
„Metropole-szálloda“

tm . k e r á le t .  K e r e p c s l - n t  SS. n i a .  
M a n a g y  h an gversen y

P o n g r á c z  L a j o s
kolozsvári zenekara álta l.

Megjelentek 
Z öldi M aróinak a honvód fő­
hadnagyból lett prímásnak k ét
er ed eti, gyönyörű  nótája  

Sternberg Annin és testvére t e. 
és kir. udv. hangsaorgy&r ki­
adásában. Ara 1 korona; 1 ko­
rona lő  fillér beküldése elle­
nében bénnentvo küldik a kia­
dók. 1

H asznált 
férflrntaákat leg ­
m agasabb árban 
Tesz M  etsz I.ipót. 
IV., K rls tó r-té r ». 
K íván atra  a verő  
a h e ly sz ín én  m eg­
je le n ik .

Zonsrora
fekete, kcresrthuroe. kevéssé 
használt,, díszes kiállítása 250 
írtért eladó. Fodor, Dohány-ut­
ca 90. sz. Hl. em. ajtó 12. Meg­
tekinthető teák reggel b—V-ig.

M ign on -zon gora .
fekete, kereextburos, alig hasz­
nált, olcsón eladó. Vas-utca 
16 B., I., 12. <a lépcsőnél.) 2

Somossy-Mulató
(N  agym ezó-zxtea).

A lbrecht F eren c, igazgató.
Péutárnyitáa 7-kor. Kezdete 8-kor.

Csak méz rövl. vendégjáték!
A v ilá g  le .lü r e s e b b  hai,um üvéSkZn»jének

ADA COLLEYÜ
a z  ú g y n e v e z e tt  a u sz tr á lia i o sa logán y .

A világ iegnagyoob csodája! Fenomenális mutatvány!

M r .  J U D G E  A L A S K A
a z  ö  k itünően  idom ított te n g e r i fó k á iva l, továbbá :

D agm ar H ansen T h e FrOVOrS
a  dán a zé p só g  ■* . . .

( é n e k c b i i f í . )  a  legjob b  k é z i akrobaták .
Úgymint fellépte a többi uj művésznek.

Jagyek elővételben kaphatók Weisz A. nagytőzsdé­
jében, Kftroly-körut 26., tőzsde Andrássy-ut 26. és 
38. az. alatt ugsmint a Somossy Mulató-pénztáránál-

A kJ h eged ű t.
cimbalmot, harmonikát, mecha­
nikai hangszereket, vagy zon­
gorát akar venni, kérjen ár­
jegyzéke; Sternberg Ármin és 
testvére cs. és kir. udv. hang­

. Bég 
illusztrált 
jesen díjtalanul.

Z ongora .
rövid, kereszthuros, kevéssé 
használt, sürgésen eladó. 

VII. Kerepesi-ul 64. I. emelet, 
ajtó 11. Megtekinthető délelőtt 
11—12 óráig, délután 2—5 óráig,

Magy. kir. államvasutak. 
Igazgatóság.

H ird e tm é n y .
A magyar kir. állam­

vasutak védnöksége alatt 
álló fiumei nyilvános rak­
tár részvénytársaság Fiú­
méban foglalkozik a Fiú­
méba vasúton érkező és 
onnan hajóval továbbí­
tandó, valamint a Fiamé­
ba hajóval érkező és on­
nan vasúton n szállítandó 
és a helyi áruk átvételé­
vel, megőrzésével, gondo­
zásával, csomag - dósával, 
átadásával s tgyeb keze­
lésével, neraküiömben az 
átvett áruk tűzkár elleni 
biztosításával.

A részvénytársaság ga­
bona elevátorában a kül­
földre rendelt vagy im­
portált gabonancmüek 

mindennemű kezelését (u. 
m. el ’vá ást, keverést, 
egalizálást, rostálást, trieu- 
rözést és osztályozást) el­
vállalja, úgyszintén vé­
gezteti a gabonának zsá 
kokban vagy ömlesztett 
állapotban való (allar.n- 
fusa) hajóba rakását is.

A részvénytársaság a 
nagymélt. kereskedelem­
ügyi m. kir. min.szterium 
által jóváhagyott üzletsza- 
bá yzatát és díjtételeit kí­
vánatra díjtalanul rendel­
kezésre bocsátja.

Budapest. 1901. febr.hó. 
Az igazgatóság.

Szabadalom.
A m. kir. brlügyniinfuzterfum által 1900. óvi márriut-1 

hó 21-én 23722. szám alatt jóváhagyott alapszabályok 1 
rint működő és tagjai fölött fegyelmi clleuürzést g> akut l ó i

M agyar H ites Szabadalmi Ügyvivők |
T est (Hete

tagjait, kik azonkívül a ni. kir. szabadalmi hivatal, illetve 
a k<-r<*nkt*dclemUgyi m. kir. miniszter f- gyt hal fónnba.ó-1 
■ága alá ia tartoznak, mindennemű aaabaaalml í-a iparvó-| 

dviuu ügyek clinitzésére ujónlja.

A  t e s t ü l e t  t a g j a i :
VII.. Erzsébet-körut 56.
Neufeld Ármin Vili.. Jó- 
zspf-körut 8. sz. Sebőn 
Fülöp (Schön F.) VII., 
Erzsébet-körut 19. Dr. T 
Szilasl Jakab (Dr. Szilasi I 
és Bernauer VII , K erc-| 

pesi-ut 32.

Bernauer Zsigmond (Dr. 
Szilasiés Bernauer) VII., 
Kerepesi-ut 32. Bölcskey 
Pál V., Fürdő-utca l.sz. 
Kalmár Jakab i Kalmár J.) 
VII., Kerepcsi-ut 44. sz. 
Kelemen M. István (Kele­
men és tsa.) VII., Hotel 

I M.-ll-r Lrno ■

Állami ée városi tisrtvieelők, katonatisztük, egvház- 
férflak. valamint más hitelkép,'a egyének k e d v e z ő  
■ z e té a i f e l t é t e l e k  mellett kapnak s z ilá r d  
ty á r tn s á a y n  a s z ta  Ima- éa  k á r p it o z o t t  

b á to r o k a t .

Dósa Kálmán
i l l a n  «B«* B t kr. l<v«l>rrV»kaM«M ctHaMp- MM1TC kaid telíti c*< B. oeatAlga. 6167

T itkos
b e teg ség ek

taiBÓeanemAt ImpotonttAt 
bö*  I d ő s e b b e k  B é l la  
uaeglepö sikerre l, Blapo-

zyóKíJja 
m e d .  u n iv .

D r. Fahinyi
i. t tr to i cm, bkmüU 

oly MódBEBrrel, melyet
.o k e z e r  beiecnól

' i>i«toceredm*iixnv-| kikel 
mázott számn* évi kórhítl 

ftjakoilaubsr.
" la to é  s ik e r  f  o ly  U n  ho- 
E jrlrH n  ntóle<  La fizet­
hető L ovelek re d ijta le­li ni tALabs k ívánatra  
g y ó g y sz e r e k . u«7S
Lakás: Budapest, VII., 
Erzsébet-kfrut 12. I. em 

B ejá r a t a  löpoeónéL  
X B löa váróterm ek .

<j a. e-a-ii ette I H |

„ T h e  G r e » h a m M 
é le tb iz to s itó -tá r sa sá g  L ondonban  

Miitf.v**rorMzágl fiók : 
B udapest, V., F crenr J ó zse f-tér  S-G.

a társaság házában.
A társaság vagvona 1 99. decem­

ber 31-én.................._ — — ...kor. 177,060.451.—
Évi bevétel biztosítósok és kamat­

ból 1899. évi december 31-én .  30,835.871.—
Kifizetések, biztu-itási és jáiadéki

szerződések, valamint vi-szvá- 
sárlások sth. után a társaság 
fönnállása óta (1848) ..............  ,  383,793.872.-

Az 1899. évben a társaság 5838 
kötvénvt á litott k i _______ — . 56,007.103.—

összeg értékekben. — Prospektusokkal és djtábiá- 
zatokkul. me vek alap án a lársasá; kötvényeket ki 
ál.it, továt-bá aiánlato kai, diimentegen szolgál a 
nitgyaror-z igi- és a telet fiókja Budajiestcn, vala­
mint ennek ügynökei a fiók minden nagyobb váro­

sában.

A  h é t  s z í n h á z i  m ű s o r a .

Hölgyek titkára.
HAii t&cLcaadó tn  lcv< . 
tüzloU'tw i sí álotmlnden ví-zc- 
Bysirs,hicrelinl levélmintákkal, 
IcvéUráal aiahályokkal «a fnly*. 
mcdványralnt Mtkal. Arany arln- 
nyomatú táblában, ráa/x>nba 

kötve, ára 1 kor «• 011. Ax 
ft.ntog clőxcU'n hckUld<«o ese­
tén bármentve küldetik meg. 
Megrendelhető Lampel Róbert 
(W ollaner F. Ftali •«. ás 
kir. u’lvsri kóuyvkeieskcdósá-

^cn. Andrássv-nt 21. az.

Nemzeti színház M. Kir Operaház Vígszínház Népszínház Magyar Színház

K edd A bölcső 
Griugoire

Parasztbecsület
Zulejka

Ocskay
brigádéról San-Toy A postás fiú

S z erd a Rabiélek
A medve

Figaro lako­
dalma

Ocskay
brigádéról Jupiter é l társa A postás fiú

(Hi*i tö r tö k A n gyraama A zsidónő Ocikay
brigádéról San-Toy A Gyurkovics 

lányok

P é n te k II. Rákóczy Fe­
renci áfa Nincs előadás Ocskay

brigadéros 1848. Aranylakodalnm

Szom b at Demimonde Rigolctto Ocskay
brigadéros A modell Négy menyasz

d. n. 
V asárn ap

eatr

Franc ülőn

Demimonde
A huponották

A titkos rendőr

Ocskay briga­
déros

1848.

A modell

Aranylakodalom

Négy menyasz 
izouy

t i )
G y e r m o k ö l t ö n y  8 k, i •  k o 1 » ö 1 18 n y  ök 
n a g y s á g  s z e r i n t  4 í r t t ó l ,  m a tr ó z - ö l tö n y  
ö í r t ,  f e l ö l t ő  6 í r t ,  H a v e l o k  e g é s z  g a l- 
l ó r r a l  5 í r t ,  m i n d i g  r a k t á r o n  R o t h b e r -  
g e r  J a k a b n á l ,  c e á s z .  é s  k i r .  u d v . ru h a -  

s z á l l í t ó  B u d a p e s t ,  K r i s t ó f - t é r  2. I,

AMARCZIUSI NEMZETI ÜNNEP
alkalmából legjobban ajánlható 
úgy iskolai, mint magán-ünnepek 

rendezőinek a

32. és 8

s z á m ú  f ü z e t e d

: A 3 2 . s z á m  ::

ClUCU EÍÚBG¥: IMS. MÚC2IUS IS.
—  A 8 5 . s z á m  : = ^ = = =

ÍBRÁNVI EMIL: MáRCZIBS! DALOK.
Az Á b rán yi verskötete tele van szebb­
nél szebb hazafias költeményekkel, a 
melyek egytöl-egylg alkalmasak arra, 
hogy a márczius 15-ikl nemzeti Innen 
programmján mint a lk a lm i ü n n ep i  
k ö lte m é n y e k  s z e r e p e l j e n e k .

G r a c z a  pedig rövid, magvas áttekin 
test nyújt könyvében az 1848. évi mar 
cziusl eseményekről, s így n é !k ü lö z -  
h e te t lc n  fo r r á s m u n k a  a mar-
czius 15-ikl üanepl szonokok szamara.

E g y - c g y  f ü z e t  á r a  3 0  f i l l é r .

E gyútta l flg y elm o b e a já n lju k :

G r a c z a  G yörgy i K o ssu th  L a jo s  é le t e  és 
m ű k ö d é s e . 2 kor. 40 fii ér. Diszkiadáa 4 
kor. Az utóbbi bekötve 6 kor. ■

G r a c z a  G yörgy : Az 1848 49« ik i m agyar  
s ia b a d s á g h a r c z  t ö r té n e te .  Xft| kép 
és szinnyomatu műmellékletek) Telje* öt 
diszkötésú, a budai hnnvédaznbor dombor- 
nyomatával ollátott kötetben "0 kor. Ot kö­
tetben íuzvo 56 kor. —

Kapható mindea könyvkereskedésben 
Az összeg beküldésénél a kiadók bér- 

—  mentve küldik. — Kiadta: -----

LAMPEL RÓBERT (WODIAHER F. ES FIAI?
köayvkiadohivatala

B u d a p e s te n , A n d rá s s y -ú t  21. sz

Njeutott » ,FMm* imMUbí t .  ayeadai Táb»l*t

k


